
 

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, 
Aberaeron, Ceredigion SA46 0PA 

ceredigion.gov.uk 
 

 

 
 

20.09.2022 
 

Annwyl Syr / Fadam 
 

Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir Cyfarfod o Pwyllgor Ymddiriedolwyr 
Elusennau yn  Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron ac o bell trwy 
fideo-gynhadledda, Dydd Llun, 26 Medi 2022 am 11.30 am i drafod y materion 
canlynol: 
 

1.   Ymddiheuriadau  
 

2.   Datgelu buddiant personol / rhagfarnol  
 

3.   I gadarnhau Cofnodion Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau a 
gynhaliwyd ar 16 Rhagfyr 2021 aac ystyried unrhyw fater sy'n codi o'r 
cofnodion (Tudalennau 3 - 4) 
 

4.   I dderbyn adroddiad ar Gylch Gorchwyl y Pwyllgor Ymddiriedolwyr 
Elusennau (Tudalennau 5 - 8) 
 

5.   I dderbyn adroddiad Blynyddol Neuadd Goffa Cei Newydd 2020-2022 
(Tudalennau 9 - 12) 
 

6.   I dderbyn adroddiad ar Lyfrgell Cei Newydd a'r Ystafell Ddarllen 
(Tudalennau 13 - 20) 
 

7.   I dderbyn adroddiad ar gyn Ysgol Sirol Tregaron - is-grŵp 
(Tudalennau 21 - 26) 
 

8.   I dderbyn Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolaeth 2021-2022 
(Tudalennau 27 - 94) 
 

9.   Unrhyw fater arall y penderfyna’r Cadeirydd fod arno angen sylw brys 
gan y Pwyllgor 

 

Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso i’r sawl a 
fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y cyfarfod. 

 

Yn gywir 

 
Miss Lowri Edwards 
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd 
 

At:  Gadeirydd ac Aelodau Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau 
 Weddill Aelodau’r Cyngor er gwybodaeth yn unig. 

Pecyn Cyhoeddus

http://www.ceredigion.gov.uk/


Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 

1 
 

Cofnodion Cyfarfod y PWYLLGOR YMDDIRIEDOLWYR ELUSENNAU 
a gynhaliwyd o bell, drwy fideogynadledda ddydd Dydd Iau, 16 Rhagfyr 2021 

 
PRESENNOL:  Cynghorydd Rowland Rees-Evans (Cadeirydd), Cynghorwyr  Marc 
Davies, Elaine Evans, Mark Strong, Wyn Thomas ac Ivor Williams.  
 
HEFYD YN BRESENNOL: Y Cynghorwyr Elizabeth Evans (Sylwedydd ac Aelod o 
adolygiad yr Is-grŵp), Rhodri Evans a Catherine Hughes. 
 
SWYDDOGION YN BRESENNOL: Louise Harries, Cyfreithiwr a Nia Jones, 
Gwasanaethau Democrataidd. 
 

(2.00pm - 2.15pm) 
 

1 Ymddiheuriadau 
Cafwyd ymddiheuriadau gan y Cynghorwyr Bryan Davies, Euros Davies a 
Lyndon Lloyd MBE am nad oedd modd iddynt fod yn y cyfarfod. 
 

2 Datgelu buddiant personol 
Ni chafodd dim buddiannau personol na buddiannau sy’n rhagfarnu eu 
datgan. 
 

3 Cadarnhau Cofnodion Cyfarfod y Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau a 
gynhaliwyd ar 8 Gorffennaf 2021 ac ystyried unrhyw faterion sy'n codi 
o'r Cofnodion 
PENDERFYNWYD cadarnhau bod cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 8 
Gorffennaf 2021 yn gywir. 
Materion yn codi 
Nid oedd dim materion yn codi. 
 

4 Derbyn adroddiad ar Ymgynghoriad ynghylch adleoli dwy goflech sy’n 
gofebau rhyfel yn Hen Ysgol, Tregaron 
Nodwyd, er mwyn bwrw ymlaen i gwblhau gwerthiant Hen Ysgol Tregaron, 
fod angen adleoli’r tair llechen ynghylch cyn-benaethiaid yr ysgol a’r ddwy 
goflech ryfel sy’n coffáu cyn-ddisgyblion a gollodd eu bywydau yn y ddau 
Ryfel Byd. Nodwyd bod Ysgol Henry Richard wedi cytuno mewn egwyddor i 
adleoli llechi’r cyn-benaethiaid ond mae’r ddwy goflech ryfel wedi’u cofnodi 
yn Rhestr Genedlaethol Cofebion Rhyfel y Deyrnas Unedig ac felly 
cynhaliwyd ymgynghoriad cyhoeddus. 
 
Parodd yr ymgynghoriad am bedair wythnos oddi ar 1 Tachwedd 2021, a 
chafwyd 72 o ymatebion a ystyriwyd gan Aelodau’r Pwyllgor Ymddiriedolwyr 
Elusennau. Nodwyd bod dros hanner yr ymatebwyr yn dymuno i’r coflechi 
gael eu symud i Ysgol Henry Richard. Ymhlith yr awgrymiadau eraill yr oedd 
Neuadd Goffa Tregaron, Capel Bwlchgwynt neu Eglwys Tregaron, man 
gwyrdd cyhoeddus, Amgueddfa Ceredigion a Llyfrgell Genedlaethol Cymru.   
Nodwyd hefyd fod Pennaeth Ysgol Henry Richard eisoes wedi awgrymu y 
gellid rhoi’r coflechi rhyfel ar wal neuadd yr ysgol. 
 

Tudalen 3 Eitem Agenda 3



 

2 
 

Nododd yr Aelodau fod argymhelliad Pwyllgor y Cyn-ddisgyblion yn cyd-fynd 
â barn y mwyafrif, sef symud y coflechi i Ysgol Henry Richard. Nodwyd bod 
yr ysgol yn lle addas am fod y coflechi yn cofio’r aberth a wnaed gan gyn-
ddisgyblion yn y rhyfeloedd. Mae hanes yn rhan bwysig iawn o addysg 
disgyblion ac mae'n bwysig nad yw'r bobl hyn yn mynd yn angof. 
 
Pwysleisiodd yr Aelodau mor bwysig oedd symud y coflechi mewn modd 
diogel gan eu bod yn haeddu parch, ac y dylai hyn ddigwydd cyn gynted â 
phosib er mwyn iddynt gael eu gweld gan y disgyblion a’r teuluoedd sy'n 
perthyn i'r rhai sy’n cael eu cofio ar y placiau.   
 
Nodwyd bod Swyddogion wedi cynnal proses drylwyr a theg, wedi cynnwys y 
gymuned yn y broses honno a bod canlyniad yr ymgynghoriad yn eglur. 
 
Diolchodd yr Aelodau i Louise Harries am ei gwaith o’r cychwyn cyntaf, gan 
nodi ei bod yn addas y bydd hyn yn dod i fwcwl gyda gosod y placiau yn y 
man newydd. 
 
Yn dilyn trafodaeth a phleidlais, PENDERFYNODD y Pwyllgor yn unfrydol i 
adleoli’r coflechi rhyfel yn Ysgol Henry Richard gan ddirprwyo swyddogion i 
gytuno ar yr union leoliad gydag Ysgol Henry Richard. 
 

5 Unrhyw fater arall y penderfyna’r Cadeirydd fod arno angen sylw brys 
gan y Pwyllgor 
Nid oedd dim materion eraill i’w hystyried. 
 

Cadarnhawyd yng Nghyfarfod y Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau a 
gynhaliwyd ar xx.xx.xxxx 

 
Cadeirydd:   

 
Dyddiad:   

Tudalen 4



 

1 

 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i: Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau 

Dyddiad y cyfarfod: 26 Medi 2022 

Teitl: Cylch Gorchwyl Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau 

Pwrpas yr adroddiad: Derbyn argymhellion i ddiwygio'r geiriad fel y nodir 

yng Nghyfansoddiad y Cyngor  

Am: Penderfyniad 

 
Nodir Cylch Gorchwyl y Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau yn Atodiad 1 o’r 
adroddiad hwn (fel y'i cymeradwyid gan y Cyngor ar 22/09/2016) ac fe'u crynhoir yn y 
Cyfansoddiad fel a ganlyn: 
 

Pwyllgor Swyddogaethau 

Pwyllgor Elusen 

Ymddiriedolwyr 

 

10 aelod: 5 pleidleisio a 5 heb 

bleidleisio) 

 

Gweithredu fel ymddiriedolwr mewn 

perthynas â'r holl asedau eiddo a ddelir gan 

y Cyngor ar ymddiriedolaethau elusennol. 

Penderfynu ynghylch asedau elusennol er 

pennaf les yr elusennau dan sylw. 

Derbyn adroddiadau ar faterion elusennol a 

sicrhau y cydymffurfir â  gofynion y 

Comisiwn Elusennau a chyfraith elusennol 

fel y bônt yn berthnasol i’r asedau elusennol 

y mae’r Cyngor yn eu dal drwy 

ymddiriedolaeth. 

 

  
Fodd bynnag, mae llinell gyntaf o’r Cylch Gorchwyl, fel y'i diwygiwyd gan y Cyngor ar 
22/09/2016 (cofnod 10) yn nodi  'I weithredu fel ymddiriedolwr mewn perthynas â'r holl 
asedau a gedwir gan y Cyngor ar ymddiriedolaethau elusennol.' felly mae ychydig o 
wahaniaeth i'r hyn a nodir yn y Cyfansoddiad ar hyn o bryd. 
 
Argymhelliad(au): a) Bod aelodau'r Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau 

yn nodi'r Cylch Gorchwyl yn Atodiad 1; 

b) Bod Aelodau'r Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau 

yn argymell bod y Cyngor yn ystyried y gwelliannau 

canlynol i'r Cylch Gorchwyl fel y’u hystyriwyd gan 

Weithgor y Cyfansoddiad ar 12/09/2022: 

i. I ddisodli'r frawddeg gyntaf sy'n darllen 

"Gweithredu fel ymddiriedolwr ar gyfer 

yr holl asedion eiddo ym meddiant y 

Tudalen 5 Eitem Agenda 4



 

2 

 

Cyngor drwy ymddiriedolaeth 

elusennol" gyda'r canlynol: "Gweithredu 

fel ymddiriedolwr mewn perthynas â’r 

holl asedau eiddo a ddelir gan y Cyngor 

ar ymddiriedolaethau elusennol" 

ii. I gynnwys y canlynol o fewn y Cyfansoddiad 

ar ôl y llinell '10 aelod: 5 pleidleisio a 5 heb 

bleidleisio': "Cadeiryddion y  Pwyllgorau 

Trosolwg a Chraffu sydd a’r hawl i 

bleidleisio ond yn absenoldeb Cadeirydd 

gall Is-gadeirydd yr un  Pwyllgor 

Trosolwg a Chraffu gael yr hawl i 

bleidleisio" 

 

Rhesymau dros 

benderfyniad: 

Egluro swyddogaeth y Pwyllgor Ymddiriedolwyr 

Elusennau fel y nodir yng Nghyfansoddiad y Cyngor 

Atodiadau: Atodiad 1 – Cylch Gorchwyl PYE 22/09/2016 

Pennaeth 

Gwasanaeth: 

Ein Prysor – SAC Llywodraethu a Gwasanaethau 

Cyfreithiol 

Swyddog Adrodd: Louise Harries – Cyfreithiwr 

Dyddiad: 01/09/2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tudalen 6



 

3 

 

 

 

Atodiad 1 

 

Cylch gorchwyl y Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau 
 
Rôl: 

 Gweithredu fel ymddiriedolwr parthed yr holl asedau a gedwir gan y Cyngor fel 
ymddiriedolaeth elusennol.  

 Gwneud penderfyniadau ar asedau elusennol er budd gorau’r elusen.  

 Derbyn adroddiadau ar faterion elusennol er mwyn sicrhau gofynion y 
Comisiwn Elusennau ac y cedwir at gyfraith elusennol cyn belled â’u bod yn 
ymwneud â’r asedau a gedwir gan y Cyngor ar ymddiriedolaeth.  

 
 
Bydd angen i ymddiriedolwyr elusennol weithredu er budd gorau’r elusen wrth wneud 
penderfyniadau a bydd yn rhaid iddynt ymarfer gofal a sgiliau rhesymol wrth wneud 
hynny. Gwneir penderfyniadau gan y Pwyllgor ar y cyd a bydd y cyfrifoldeb amdanynt 
hefyd ar y cyd. Bydd Aelodau’r Pwyllgor yn manteisio ar yr indemniad cyffredinol a 
roddir gan y Cyngor i Aelodau a Swyddogion ar yr amod eu bod yn gweithredu’n onest, 
o fewn eu pwerau a phwerau’r Elusen, ac wrth gwrs mewn ewyllys da.  
 
Aelodaeth: 
 Bydd pump Cadeirydd o Bwyllgorau Trosolwg a Chraffu’r Cyngor yn aelodau’r 
Pwyllgor, gyda hawliau pleidleisio. Bydd  pump Is-Gadeirydd y Pwyllgorau Trosolwg a 
Chraffu yno fel sylwedyddion, fodd bynnag yn absenoldeb Cadeirydd Pwyllgor 
Trosolwg a Chraffu penodol yn ystod cyfarfod o’r Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennol, 
bydd gan Is-gadeirydd y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu penodol dan sylw hawl i 
bleidleisio yn y Pwyllgor hwnnw  
 
Cadeirydd ac Is-gadeirydd Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu fydd Cadeirydd ac Is-
gadeirydd y Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennol. 
 
Cyfarfodydd: 
Bydd cyfarfodydd y Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau yn cael eu trefnu yn union ar 
ôl pob Pwyllgor Cydlynu Trosolwg a Chraffu fodd bynnag ni ddylid ei gynnal os nad 
oes materion ynglŷn ag ymddiriedolaeth i’w drafod.  
 

Tudalen 7



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 

1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i'r: Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau 

 
Dyddiad y cyfarfod: 26 Medi 2022 
  
Teitl: Diweddariad blynyddol Neuadd Goffa Ceinewydd 

2020-2022 
 

Pwrpas yr adroddiad: Derbyn y diweddariad blynyddol 
 

Er: Gwybodaeth 
 
1.  DIWEDDARIAD BLYNYDDOL 

 
1.1 Fel y gŵyr yr Aelodau efallai, cafodd y Neuadd ei rhoi ar brydles gan y Cyngor, 

sef Ymddiriedolwr yr Elusen, i ‘Neuadd Goffa Ceinewydd’, sy’n Sefydliad 
Corfforedig Elusennol cofrestredig, a hynny am 99 mlynedd oddi ar 10 Chwefror 
2020. 
 

1.2 O dan gymal 26.6 o'r brydles mae'n rhaid i'r Sefydliad Corfforedig Elusennol roi 
crynodeb blynyddol i’r ymddiriedolwr ar y 10fed o Chwefror bob blwyddyn yn 
nodi'r defnydd a wnaed o'r eiddo yn ystod y 12 mis blaenorol. Pwrpas y 
rhwymedigaeth hon yw bod yr ymddiriedolwr yn gallu gweld bod y Neuadd yn 
cael ei defnyddio ar gyfer gweithgareddau cymunedol a dibenion eraill o fewn 
amcanion ymddiriedolaeth y Cyngor, sef ei ‘defnyddio fel neuadd bentref i 
drigolion Ceinewydd a'r gymdogaeth heb wahaniaethu yn ôl barn wleidyddol, 
grefyddol neu farn arall, gan gynnwys ei defnyddio ar gyfer cyfarfodydd,  
darlithoedd a dosbarthiadau ac ar gyfer mathau eraill o hamdden a difyrrwch, 
gyda'r nod o wella amodau byw'r trigolion dywededig’.  
  

1.3 Ni roddwyd diweddariad ym mis Chwefror 2021 ond ers hynny bu i’r 
swyddogion godi hyn gyda’r Sefydliad Corfforedig Elusennol ac mae 
diweddariad wedi’i roi ar gyfer 2020-2022. Cyflwynir y diweddariad hwn yn 
Atodiad 1, er gwybodaeth (daeth i law ar 14/01/2022).  

  
Argymhelliad: Nodi’r diweddariad oddi wrth y tenant ar gyfer y 

cyfnod 10 Chwefror 2020 – 9 Chwefror 2022. 
 

Y rheswm am y 
penderfyniad: 

I gydnabod bod y tenant yn cydymffurfio â chymal 
26.6 o’r brydles dyddiedig 10 Chwefror 2020. 
 

Atodiadau: Atodiad 1 – Diweddariad gan Neuadd Goffa 
Ceinewydd  
 

Pennaeth y 
Gwasanaeth: 

Elin Prysor – Swyddog Arweiniol Corfforaethol: 
Gwasanaethau Cyfreithiol a Llywodraethu 
 

Swyddog Adrodd: Louise Harries – Cyfreithiwr 
Dyddiad: 31/08/2022 

Tudalen 9 Eitem Agenda 5



 

2 
 

 
ATODIAD 1 – DIWEDDARIAD GAN NEUADD GOFFA CEINEWYDD 14/01/2022 

 
Neuadd Goffa Ceinewydd  

Adroddiad Blynyddol ar gyfer Cyngor Sir Ceredigion Chwefror 2020 – 2021 + 

Chwefror 2021 - 2022 

 

Crynodeb o’r defnydd a wnaed o’r Neuadd Goffa 2020 - 2022 

 

Ffurfiwyd yr elusen ym mis Medi 2018 pan gafodd gweithgarwch, asedau a 

rhwymedigaethau elusen flaenorol y Neuadd Goffa – rhif 503653 - eu trosglwyddo ac 

y rhoddwyd prydles newydd gan Gyngor Sir Ceredigion i bwyllgor newydd, rhif 

elusen 1179995, i ad-drefnu a darparu gwasanaethau i’r trigolion lleol.  

 

Roedd angen gwaith adnewyddu mawr er mwyn i’r neuadd - a adeiladwyd ym 1923 - 

gyd-fynd â’r gofynion modern gan gynnwys ffenestri dwbl, drysau, toiledau 

newydd gan gynnwys at ddefnydd a mynediad anabl. Gosodwyd llawr a 

nenfydau newydd wedi'u hinswleiddio, cegin newydd, gwifrau trydan, system 

wresogi, goleuadau, to newydd gyda phaneli solar, ac ailaddurno’n llwyr y tu 

mewn a thu fas. Fe wnaeth y pwyllgor newydd wneud cais a llwyddo i gael grant o 

£223253.00 yn 2019 er mwyn talu am y rhan fwyaf o’r adnewyddu. Drwy godi arian a 

derbyn rhoddion cafwyd £27424.00 pellach tuag at gost y gwaith adeiladu. 

 

Roeddem yn cynnig adnodd cymunedol pwysig hyd nes i’r Neuadd gael ei chau i’w 

hadnewyddu yn llwyr ar ddeechrau mis Ionawr 2020. Dilynwyd hyn gan Gyfnod Clo 

cenedlaethol Covid-19 ym Mawrth 2020.  

Yn y cyfamser parhaodd yr adeiladwyr i weithio a oedd yn golygu ymestyn cyfnod 

cau'r Neuadd a rhoi stop llwyr ar y ffynonellau incwm arferol.  

Roedd y gwaith adnewyddu ar y Neuadd, fel y dangosir uchod, wedi dod i ben 

erbyn diwedd mis Chwefror 2021 ond roedd Cymru yn dal i fod mewn cyfnod clo ac 

nid oedd cyfle i ddefnyddio cyfleusterau'r Neuadd.  

Yn ystod mis Mawrth 2021 gosodwyd arwyddion ychwanegol er mwyn i'r Neuadd fod 

yn ddiogel o ran Covid-19 ac i baratoi ar gyfer ailagor cyn gynted ag y byddai 

canllawiau'r Llywodraeth yn caniatáu. 

O achos cyfnodau clo a chyfyngiadau pellach nid oedd modd defnyddio'r Neuadd yn 

llawn oherwydd y rheolau ymbellháu cymdeithasol, ond defnyddiwyd y Neuadd ar 

gyfer Pleidleisio ar Fai’r 6ed, 2021. Llwyddodd Llyfrgell Ceinewydd i sefydlu system 

glicio a chasglu yn y Neuadd ac ailgychwynwyd digwyddiadau a chyfarfodydd i 

grwpiau bach. 

Cwblhawyd ramp mynediad newydd a rheiliau diogelwch ym mis Hydref yn tu cefn i’r 

Neuadd ynghyd â chyfleusterau parcio i bobl anabl. 

Tudalen 10



 

3 
 

Mae Llyfrgell Ceinewydd bellach yn gweithredu’n llwyr ac wedi'i lleoli yn barhaol i 

lawr staer yn y Neuadd. Mae'r hen lyfrgell yn Sgwâr Ucheldir bellach ar gau. 

Hydref, Tachwedd, Rhagfyr 2021 roedd archebion yn parhau fel isod ond gyda llai o 

niferoedd oherwydd gofynion ymbellháu cymdeithasol. 

 

Digwyddiadau wythnosol yn y Neuadd Goffa yn 2022  

Dydd Llun,  

Rhaglen Braenaru/ Pathfinder - gwasanaethau cymorth i’r teulu - 10-4pm lawr staer. 

Yn ailddechrau yn fuan. 

Cyngor Tref Ceinewydd, dydd Llun olaf y mis - lawr staer (gall y cyhoedd fynychu). 

Yn ailddechrau yn fuan. 

Y Lleng Brydeinig 6.30-7.30pm ystafell 2 

Côr Cei, prif neuadd, yn ailddechrau yn fuan. 

Dydd Llun,  

Rhaglen Braenaru/ Pathfinder - gwasanaethau cymorth i’r teulu yn ailddechrau yn 

fuan ac ymwelydd iechyd - 10-3pm lawr staer. 

Crefftau WI Cross Inn - 7-9pm yn wythnosol, prif neuadd. 

Dydd Mercher  

Clonc - sgwrsio Cymraeg - bob dydd Mercher 10- 2 prif neuadd 

Arts4Wellbeing – crefftau , 2-4 prif neuadd 

WI Seaside Sisters - cwrdd ar y trydydd dydd Iau bob mis 7-9pm. Lan staer 

Dydd Iau,  

Ioga, 9:45 am - prif neuadd.  

Clwb Camera Ceinewydd yn cwrdd yn fisol ar nos Iau - yn ailddechrau yn fuan. 

 

Dydd Gwener  

Marchnad gymunedol Ceinewydd - 10.00-12.30 pm - yn ailddechrau cyn gynted ag y 

codir y cyfyngiadau. 

Dydd Sadwrn  

Ymarfer pêl-droed iau, 5:30pm, yn ailddechrau yn fuan. 

Dydd Sadwrn a dydd Sul - ar gael ar gyfer partïon pen-blwydd, digwyddiadau 

arbennig, cyfarfodydd ac ati. Niferoedd wedi’u cyfyngu i 30 ar hyn o bryd (oddi ar 

Ionawr 2022) 

Clwb Snwcer ar gael lawr staer, 9am-9pm 

Tudalen 11



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 

1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION  
 
Adroddiad i’r: Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau  

 
Dyddiad y cyfarfod: 26 Medi 2022 
  
Teitl: Llyfrgell ac Ystafell Ddarllen Ceinewydd  
Diben yr adroddiad: Adolygu’r ymddiriedolaeth a phenderfynu ar y camau 

nesaf  
Er: Penderfyniad  

 
 
1.  CEFNDIR 

 
1.1 Ym 1952, cafodd darn o dir yn Sgwâr Uplands, Ceinewydd ei drawsgludo a’i roi 

mewn ymddiriedolaeth gydag ymddiriedolwyr Llyfrgell ac Ystafell Ddarllen 
Ceinewydd i godi llyfrgell ac ystafell ddarllen ar y safle a’i defnyddio at y diben 
hwnnw er budd trigolion Ceinewydd. 
 

1.2 Ym 1956 trosglwyddwyd yr eiddo gan ymddiriedolwyr Llyfrgell ac Ystafell 
Ddarllen Ceinewydd i Gyngor Sir Aberteifi. 
 

1.3 Ym 1958 cyflawnodd Cyngor Sir Aberteifi Weithred Ymddiriedolaeth, gan  roi’r 
eiddo, enillion unrhyw werthiant ac unrhyw renti ac elw, i mewn i ymddiriedolaeth 
(“yr ymddiriedolaeth”) ar yr un telerau ac at yr un dibenion ag a nodwyd yn y 
Weithred Drawsgludo ac Ymddiriedolaeth wreiddiol ym 1952.  

 
1.4 Ym 1959 gwerthodd Cyngor Sir Aberteifi, fel ymddiriedolwr, ddarn o dir i’r de-

ddwyrain o’r safle (gyda chaniatâd y Weinyddiaeth Addysg) am £70. Mae hwn 
bellach yn rhan o safle Costcutters. 

 
1.5 Mae gwasanaethau llyfrgell wedi cael eu darparu o’r safle er budd trigolion 

Ceinewydd ers blynyddoedd lawer, ond yn 2014 ymrwymodd Cyngor Tref 
Ceinewydd i gytundeb lefel gwasanaeth gyda’r Cyngor er mwyn iddynt reoli’r 
ddarpariaeth llyfrgell gan ddefnyddio gwirfoddolwyr. Adnewyddwyd y cytundeb 
hwn yn 2016, ond daeth y trefniant i ben ar 1 Tachwedd 2021 a gwagiwyd yr 
eiddo.  

 
2.  Y SEFYLLFA BRESENNOL 

 
2.1 Ar hyn o bryd mae’r ymddiriedolaeth yn dal y darn o dir ac adeiladau a ddangosir 

gydag ymyl coch ar Atodiad 1 sydd ynghlwm, a chedwir £1,015.84c ar gyfrif, sef 
yr elw a gafwyd drwy werthu’r tir ym 1959 ynghyd â llog. Fel y nodwyd yn Adran 
1 uchod, mae'r asedau hyn yn cael eu cadw gan y Cyngor fel ymddiriedolwr er 
mwyn defnyddio'r safle fel llyfrgell ac ystafell ddarllen er budd trigolion pentref 
Ceinewydd. 
 

2.2 Nid oes unrhyw ardrethi yn daladwy ar yr adeilad gwag gan fod y gwerth 
ardrethol o dan £2,600. Codir tâl am drydan yn yr eiddo, ac mae’r Cyngor yn 
gorfforaethol yn talu amdano fel rhan o’i gyfrif grŵp, fodd bynnag mae Cynnal a 

Tudalen 13 Eitem Agenda 6



 

2 
 

Chadw yn bwriadu ymweld â’r eiddo yn fuan ar gyfer archwiliad, a’r gobaith 
wedyn yw y bydd yn rhoi cyfarwyddyd i ddatgysylltu’r trydan er mwyn arbed 
costau. Yna, bydd y gost ar gyfer trydan rhwng 1 Tachwedd 2021 hyd nes y 
bydd yr eiddo wedi’i ddatgysylltu yn cael ei adennill o gyfrif yr ymddiriedolaeth 
gan mai’r ymddiriedolaeth sy’n atebol am hyn ac nid yw’n atebolrwydd 
corfforaethol. 

 
2.3 Mae Llyfrgell Gymunedol Ceinewydd, sy’n cael ei rhedeg gan wirfoddolwyr, 

bellach wedi ei lleoli yn Neuadd Goffa Ceinewydd. Mae Llyfrgell Gymunedol 
Ceinewydd wedi cadarnhau nad oes ganddyn nhw gynlluniau i symud yn ôl i 
safle’r Ymddiriedolaeth gan nad oes mynediad i bobl anabl, dim cyflenwad dŵr, 
dim cyfleusterau toiledau ac mae problemau gyda chyflwr y llawr. Maen nhw 
hefyd wedi cadarnhau bod Cyngor Tref Ceinewydd yn cyfrannu £360 tuag at eu 
costau trydan yn y Neuadd a bod Gwasanaethau Llyfrgell Cyngor Sir Ceredigion 
yn darparu gwasanaethau rhyngrwyd, offer TG a’r holl lyfrau.  
 

2.4 Gan fod safle’r ymddiriedolaeth bellach yn wag ac mae swyddogion wedi cael 
cadarnhad gan y Gwasanaeth Llyfrgell a Llyfrgell Gymunedol Ceinewydd nad 
oes cynlluniau i ddefnyddio’r safle fel llyfrgell neu ystafell ddarllen yn y dyfodol, 
mae angen ystyried sefyllfa’r ymddiriedolaeth a’i dyfodol gan nad yw safle’r 
ymddiriedolaeth yn cael ei ddefnyddio at ddibenion yr ymddiriedolaeth ar hyn o 
bryd na chwaith o fudd i fuddiolwyr yr ymddiriedolaeth. Mewn amgylchiadau o’r 
fath dylai’r ymddiriedolwr ystyried a yw athrawiaeth cy-près yn berthnasol fel y 
gellir dargyfeirio’r ymddiriedolaeth at ddiben elusennol arall. 

 
3.  CY-PRÈS 

 
3.1 Mae athrawiaeth cy-près yn athrawiaeth sy’n galluogi i roddion elusennol, a 

fyddai fel arall yn methu, gael eu dargyfeirio at ddiben elusennol cysylltiedig 
arall. Mae adran 62 o Ddeddf Elusennau 2011 (“y Ddeddf”) yn nodi’r 
amgylchiadau lle gall rhodd elusennol gael ei newid gan y Comisiwn Elusennau 
fel y gellir ei gymhwyso cy-près. 
 
 

3.2 Dyma’r amgylchiadau a nodir o dan adran 62(1) o’r Ddeddf (sydd ar gael yn 
Saesneg yn unig): 
 
 
(a)     where the original purposes, in whole or in part— 

(i)     have been as far as may be fulfilled, or 

(ii)    cannot be carried out, or not according to the directions given and to 
        the spirit of the gift. 

(b)     where the original purposes provide a use for part only of the property  
         available by virtue of the gift. 

(c)     where— 

Tudalen 14



 

3 
 

(i)     the property available by virtue of the gift, and 

(ii)     other property applicable for similar purposes, 

can be more effectively used in conjunction, and to that end can suitably, 
regard being had to the appropriate considerations, be made applicable 
to common purposes, 

(d)     where the original purposes were laid down by reference to— 

(i)     an area which then was but has since ceased to be a unit for some 
        other purpose, or 

(ii)    a class of persons or an area which has for any reason since ceased  
         to be suitable, regard being had to the appropriate considerations, or  
        to be practical in administering the gift, or 

(e)     where the original purposes, in whole or in part, have, since they were laid  
         down— 

(i)     been adequately provided for by other means, 

(ii)    ceased, as being useless or harmful to the community or for other  
        reasons, to be in law charitable, or 

(iii)    ceased in any other way to provide a suitable and effective method 
of  
          using the property available by virtue of the gift, regard being had to  
         the appropriate considerations. 

3.3 Cynigir y gallai adran 62(1)(e)(i) fod yn berthnasol yma gan y darparwyd ar gyfer 
llyfrgell yn ddigonol yn y Neuadd Goffa gan Llyfrgell Gymunedol Ceinewydd 
gyda chefnogaeth Cyngor Tref Ceinewydd a'r Cyngor Sir yn ei gapasiti 
corfforaethol drwy ei wasanaethau Llyfrgell. 
 

3.4 Os bernir bod achlysur cy-près yn codi mae’n ddyletswydd ar yr ymddiriedolwr 
o dan adran 61 o’r Ddeddf i sicrhau defnydd effeithiol o eiddo’r ymddiriedolaeth 
ar gyfer elusen trwy gymryd camau i’w alluogi i gael ei gymhwyso cy-près. 

 
4.  DIBENION NEWYDD 

 
4.1 Os yw'r ymddiriedolwr yn cytuno bod achlysur cy-près wedi codi, yna gall wneud 

cais i'r Comisiwn Elusennau i wneud cynllun newydd i ddarparu dibenion 
newydd o natur debyg i'r ymddiriedolaeth. Wrth benderfynu ar ddibenion 
newydd, rhaid i'r Comisiwn ystyried: 
 
- Ysbryd y rhodd wreiddiol;  
- Pa mor ddymunol yw darparu dibenion newydd sy’n agos at y gwreiddiol; 
- Yr angen i’r dibenion newydd fod yn addas ac yn effeithiol yng ngoleuni’r 
amgylchiadau cymdeithasol ac economaidd presennol. 
 

Tudalen 15



 

4 
 

4.2 Rhaid i’r ymddiriedolwr ystyried pa ddibenion tebyg y dylai’r elusen eu cael a 
pha ddefnydd y gellir ei wneud wedyn o asedau’r elusen (y tir a’r arian a gedwir) 
yn sgil y tair ystyriaeth uchod. Er enghraifft, cafodd yr ymddiriedolwr achlysur 
cy-près tebyg yn hen Ysgol Uwchradd Tregaron. Yn dilyn ymgynghoriad hir 
gyda’r gymuned, gwerthwyd tir yr ymddiriedolaeth o dan gynllun cy-près a 
nodwyd dibenion elusennol newydd ar gyfer yr elw gwerthu fel y gellir ei roi tuag 
at ddatblygu addysg ar gyfer plant oed cyn-ysgol a phlant oed ysgol yn 
Nhregaron. 
 

4.3 Rhestrir dibenion elusennol o dan adran 3 o’r Ddeddf, a byddai’r Gwasanaethau 
Cyfreithiol yn cynghori y byddai darparu safle ar gyfer llyfrgell yn dod o dan 
adran 3(b), sef datblygiad addysg. O’r herwydd, byddai’r Gwasanaethau 
Cyfreithiol yn awgrymu bod yr ymddiriedolaeth yn ystyried cynnig diben newydd 
llawer ehangach i’r Comisiwn – rhywbeth tebyg i ‘datblygu addysg trigolion 
Ceinewydd’. 

 
5.  YMGYNGHORI  

 
5.1 Unwaith y bydd yr ymddiriedolaeth wedi ystyried yr uchod i ddechrau, mae’r 

Comisiwn yn disgwyl i’r ymddiriedolwr gynnal ymgynghoriad priodol i helpu i 
lywio ei benderfyniadau terfynol ynghylch a yw unrhyw un o’r meini prawf ar 
gyfer gwneud y cynllun wedi’u bodloni ac, os felly, pa ddibenion newydd y dylai’r 
elusen eu cael. 

 
5.2 Mater i’r ymddiriedolwr yw penderfynu ar ffurf yr ymgynghoriad, fodd bynnag 

pan fo’r newidiadau arfaethedig yn arwyddocaol, mae’r Comisiwn yn disgwyl i 
ymgynghoriad fod yn gadarn, gan gynnwys rhai (neu’r cyfan) o'r canlynol: 

 diwrnodau agored ac arddangosfeydd 

 cyhoeddi cynigion ar wefan briodol ac mewn cyfryngau lleol (a ddylai egluro’n 

glir yr hyn y maent yn eu golygu); 

 cyfarfodydd cyhoeddus (sy’n agored ac yn hygyrch i’r cyhoedd); 

 cyfarfodydd gyda staff a gwirfoddolwyr ac unrhyw fuddiolwyr a fyddai’n cael 

eu heffeithio'n uniongyrchol gan y cynigion - megis trigolion elusendai, 

aelodau eglwysi neu ddefnyddwyr neuadd y pentref; 

 cyfarfodydd (neu grwpiau ffocws) gyda defnyddwyr a grwpiau eraill â 

buddiant; 

 cyfarfodydd (neu grwpiau ffocws) â phobl sydd ag anghenion penodol, megis 

pobl ag anableddau a phobl o grwpiau ethnig lleiafrifol; 

 arolygon sy’n seiliedig ar holiadur (drwy’r post neu wyneb yn wyneb); 

 Refferenda i’r plwyf lleol;  

 ymarferion ymgynghori ysgrifenedig ffurfiol.  

5.3 Byddai’r Gwasanaethau Cyfreithiol yn awgrymu bod yr ymddiriedolaeth yn 
ymgynghori â thrigolion Ceinewydd ar ddau bwynt: 

 

Tudalen 16



 

5 
 

a) diben newydd arfaethedig yr ymddiriedolaeth h.y.: p’un a yw trigolion 
Ceinewydd yn cytuno â’r diben newydd arfaethedig neu, os nad ydynt, pa ddiben 
newydd y maent yn ei gynnig yn hytrach;  
 
b) pa ddefnydd y gellid ei wneud o eiddo’r ymddiriedolaeth o dan y diben(ion) 
uchod yng ngoleuni’r tri phwynt y mae’n rhaid i’r Comisiwn eu hystyried yn unol 
â pharagraff 4.1 yr adroddiad hwn.  

 
5.4 Gan fod yr ymgynghoriad ar-lein ar gyfer adleoli Cofebion Rhyfel yn Nhregaron 

(a gynhaliwyd yn gynharach eleni) wedi bod yn llwyddiannus iawn ac wedi cael 
ymateb ymgysylltu da, byddai’r Gwasanaethau Cyfreithiol yn awgrymu y dylid 
defnyddio’r un dull ar gyfer yr achos hwn. Gellid cynnal yr ymgynghoriad ar-lein 
ar wefan y Cyngor a gellir ei hysbysebu drwy gael Swyddfa’r Wasg i’w rannu ar 
dudalennau cyfryngau cymdeithasol y Cyngor ac unrhyw dudalennau cyfryngau 
cymdeithasol lleol perthnasol eraill. Gellir cynnal ymgynghoriad wedi’i dargedu 
hefyd gyda’r Aelod Lleol a sefydliadau megis Cyngor Tref Ceinewydd, y Neuadd 
Goffa, Llyfrgell Gymunedol Ceinewydd ac unrhyw sefydliadau/grwpiau eraill y 
mae’r Pwyllgor yn eu hystyried yn briodol. 
 

5.5 I’r aelodau hynny o’r cyhoedd nad ydynt yn defnyddio adnoddau ar-lein, gellid 
creu poster ar ffurf copi caled i hysbysebu’r ymgynghoriad a gallai swyddogion 
wneud ymholiadau gyda Llyfrgell Gymunedol Ceinewydd ynghylch a fydden 
nhw’n barod i roi gwybod i’w defnyddwyr am yr ymgynghoriad ac, os yw’r 
defnyddwyr am ymateb yn ysgrifenedig yn hytrach nag ar-lein, yna gellir rhoi 
copi papur iddynt i’w ddychwelyd i swyddogion y Cyngor ar ran yr 
ymddiriedolaeth erbyn dyddiad cau’r ymgynghoriad. Bydd hyn yn cynyddu 
ymgysylltiad ac yn sicrhau bod defnyddwyr y llyfrgell yn cymryd rhan lawn yn y 
broses. 

 
5.6 Nid oes rhaid cynnal yr ymgynghoriad am hyd benodol, ond byddai’n ddoeth 

ymgynghori am o leiaf 6 wythnos er mwyn sicrhau bod gan bawb ddigon o amser 
i ymateb. 
 

5.7 Wrth wneud cais am gynllun, bydd yn rhaid i’r ymddiriedolwr ddarparu manylion 
yr ymgynghoriad a chrynodeb o’r ymatebion a gafwyd ynghyd â gwybodaeth 
ynghylch sut mae hyn wedi helpu i lywio penderfyniadau’r ymddiriedolwr. 

 
5.8 Os yw’r Comisiwn yn fodlon bod y meini prawf ar gyfer gwneud cynllun wedi’u 

bodloni, bydd yn ystyried drafftio cynllun. Gall y Comisiwn ofyn bod hysbysiad 
cyhoeddus yn cael ei wneud ynghylch ei fwriad i wneud cynllun, a bydd yn 
hysbysu’r ymddiriedolwr o hyn os yw’n ystyried bod hynny’n briodol. 

 
5.9 Yn unol â chanllawiau’r Comisiwn ar fudd cyhoeddus (PB2 Budd Cyhoeddus: 

rhedeg elusen) rhaid i’r ymddiriedolwr fod yn ymwybodol, wrth wneud 
penderfyniadau sy’n effeithio ar y ffordd y mae pobl yn cael budd o ddiben yr 
elusen neu ar bwy all gael budd gan yr elusen, eu bod yn gwneud 
penderfyniadau: 

 
- sy’n sicrhau bod diben yr elusen yn darparu budd; 

Tudalen 17



 

6 
 

 
- sy’n rheoli risgiau o niwed neu golled i fuddiolwyr yr elusen neu i’r cyhoedd yn 
gyffredinol wrth gyflawni diben yr elusen;  
 
- ynghylch pwy sy’n cael budd mewn ffyrdd sy’n cyd-fynd â diben yr elusen; a  
 
- sy’n sicrhau nad yw unrhyw fuddion personol yn ddim mwy na buddion 
damweiniol 
 
Mae’r Gwasanaethau Cyfreithiol o’r farn y cydymffurfir â’r uchod mewn 
perthynas â’r argymhellion a gynigir yn yr adroddiad hwn.    
 

 
Argymhellion: 1. Penderfynu bod achlysur cy-pres wedi codi o dan 

adran 62(1)(e)(i) o Ddeddf Elusennau 2011;  
 

2. Cynnig, yn amodol ar ymgynghoriad, mai diben 
newydd yr ymddiriedolaeth i’w gynnig i’r 
Comisiwn Elusennau yw ‘datblygu addysg 
trigolion Ceinewydd’; 

 
3. Penderfynu bod swyddogion, ar ran yr 

ymddiriedolaeth, yn cynnal ymarfer ymgynghori 
fel y nodir ym mharagraffau 5.4-5.6 o’r adroddiad 
hwn ynghyd ag unrhyw ychwanegiadau y cytunir 
arnynt yn y Pwyllgor. Bydd canlyniadau’r 
ymgynghoriad yn cael eu dwyn yn ôl i’w hystyried 
gan y Pwyllgor unwaith y bydd wedi’i gwblhau. 
 

Y rhesymau dros y 
penderfyniad: 

Er mwyn cydymffurfio â’r dyletswyddau ar yr 
ymddiriedolwr o dan Ddeddf Elusennau 2011 a 
hyrwyddo dibenion yr ymddiriedolaeth 
 

Atodiadau: Atodiad 1 – Cynllun o Dir yr Ymddiriedolaeth  
 

Pennaeth y 
Gwasanaeth: 

Elin Prysor – Swyddog Arweiniol Corfforaethol 
Gwasanaethau Cyfreithiol a Llywodraethu 
 

Swyddog Adrodd: Louise Harries – Cyfreithiwr  
 

Dyddiad: 8 Medi 2022 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 18



 

7 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Atodiad 1 – Tir yr Ymddiriedolaeth 
 

Tudalen 19



 

8 
 

 

Tudalen 20



 

1 

 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i: Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau 

 
Dyddiad y cyfarfod: 26 Medi 2022 
  
Teitl: Cyn Ysgol Sir Tregaron – is-grŵp 
Pwrpas yr adroddiad: Penderfynu ar aelodaeth o'r is-grŵp a'r camau nesaf 
Am: Penderfyniad 

 
 
1.  CEFNDIR 

 
1.1 Efallai y bydd yr aelodau yn ymwybodol, yn dilyn blynyddoedd lawer o 

ymgynghoriad cyhoeddus, trafod gyda'r Comisiwn Elusennau a chaniatáu 
Cynllun elusennol newydd gwerthwyd yr hen Ysgol Sir Tregaron ym mis 
Chwefror 2022 wedi i'r tabledi Cofeb Rhyfel gael eu hail leoli i Ysgol Henry 
Richard.  
 

1.2 Penderfynodd Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennol ar 08/07/2021 i: 
 

a) dderbyn y cynnig i brynu Hen Ysgol Tregaron; 
 

b) penderfynu bod y Swyddogion, ar ran yr ymddiriedolaeth, yn dod i gytundeb 
ac yn cwblhau’r holl ddogfennaeth a materion ategol angenrheidiol, er mwyn 
bwrw ati i werthu’r eiddo; 
 

c) creu is-grŵp a fydd yn cael ei ddirprwyo, ar ôl gwerthu'r eiddo, i ystyried 
argymhellion ynghylch sut i ddefnyddio unrhyw gyfalaf neu incwm sydd ym 
meddiant yr elusen a hynny er mwyn cyflawni amcanion yr elusen. Rhoddir 
gwybod i gyfarfod y Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau am unrhyw 
argymhellion a ddaw o'r is-grŵp, er mwyn iddynt eu hystyried ac i benderfynu 
yn eu cylch.  Caiff aelodau’r is-grŵp eu henwebu maes o law.  
 

1.3 Rydym bellach yn gallu symud ymlaen gyda phenderfyniad c) uchod. 
 

2.  SEFYLLFA ARIANNOL BRESENNOL 
 

2.1 Mae'r Gwasanaethau Cyllid wedi rhoi crynodeb o gyfrif yr ymddiriedolaeth 
bresennol ac mae'r crynodeb hwn ynghlwm yn Atodiad 1. 
 

2.2 Cyflwynodd swyddogion apêl ym mis Ionawr 2020 i'r Asiantaeth Swyddfa Brisio 
(ASB) mewn perthynas â'r NNDR a godir ar yr eiddo wrth i swyddogion ddadlau 
y dylid lleihau'r raddfa i sero gan fod yr eiddo yn wag, mewn cyflwr gwael ac ym 
meddiant yr elusen yn unig, nid gan y Cyngor fel Awdurdod Addysg Leol (AALl). 
Os bydd yr apêl yn rhannol neu'n gwbl lwyddiannus, dylai arwain at addasu’r 
raddfa ar yr eiddo yn ôl i 01/04/2017 a chynhyrchu ad-daliad fodd bynnag rydym 
yn dal i aros am ganlyniad yr apêl hon ac mae gohebiaeth yn parhau rhwng 
swyddogion y Cyngor a'r ASB ar y mater.  Yn dibynnu ar ganlyniad yr apêl 
honno, gall y cyfanswm a gedwir yng nghyfrif yr ymddiriedolaeth, fel y cyfeirir 
ato yn Atodiad 1,  gynyddu. 

Tudalen 21 Eitem Agenda 7



 

2 

 

 
 

3.  IS-GRŴP 
 

3.1 Y cam nesaf i'r ymddiriedolwr yw ystyried pwy fydd yn cael ei benodi/ei wahodd 
i'r is-grŵp y cyfeirir ato yn y penderfyniad o 08/07/2022 fel y gall y drafodaeth 
honno ddechrau ar sut y defnyddir yr arian a ddelir gan yr ymddiriedolwr tuag at 
amcanion yr elusen. Yna byddai unrhyw argymhellion gan yr is-grŵp yn cael eu 
dwyn gerbron y Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau i'w hystyried a'u 
penderfynu. 
 

3.2 Mae atodiad 2 yn dangos y Cynllun a ganiatawyd gan y Comisiwn Elusennau 
yn 2019 ac mae adrannau 3 a 4 o'r Cynllun yn nodi y caiff cyfalaf a'r incwm o 
enillion net unrhyw werthiant (felly, gan gynnwys arwerthiant diweddar yr ysgol 
a'r hen arwerthiant o dŷ’r ysgol o'r 1970au) gael eu defnyddio tuag at amcanion 
yr elusen sy'n hyrwyddo addysg i blant cyn-ysgol a phlant oed ysgol yn 
Nhregaron. 

 
3.3 Y Pwyllgor sydd i benderfynu pwy fydd yn cael gwahoddiad i eistedd ar yr is-

grŵp ond awgrymir bod y Pwyllgor yn ystyried cynnwys Pennaeth Ysgol Henry 
Richard, cynrychiolydd o Gylch Meithrin Tregaron, yr Aelod lleol, Gwasanaethau 
Cyfreithiol a swyddog o'r AALl yn ogystal â pha bynnag Aelod o'r Pwyllgor sy'n 
cael eu henwebu.  

 
3.4 Bydd angen i'r is-grŵp, wrth wneud unrhyw argymhellion, a'r Pwyllgor, wrth 

wneud unrhyw benderfyniadau, fod yn ymwybodol y bydd angen gwneud 
unrhyw benderfyniadau er budd gorau'r ymddiriedolaeth yn unig ac na ellir 
defnyddio'r arian i hyrwyddo unrhyw bolisi neu ddymuniad i'r AALl neu ddarparu 
unrhyw beth sydd eisoes yn ofyniad ar y Cyngor fel YR AALl i'w ddarparu.  

 
3.5 Efallai y bydd y Pwyllgor hefyd am ystyried cynnal ymarfer ymgynghori ar-lein 

(yn debyg i'r hyn a gynhaliwyd mewn perthynas ag adleoli'r Dabled Goffa Ryfel) 
i gael barn gan y cyhoedd ynghylch yr hyn yr hoffent weld yr arian yn cael ei roi 
tuag ato er mwyn datblygu addysg i blant oedran cyn ysgol ac oed ysgol yn 
Nhregaron.  Byddai Gwasanaethau Cyfreithiol yn argymell cynnal ymgynghoriad 
cyhoeddus o'r fath gan y byddai'n cynorthwyo i lywio a chanolbwyntio 
trafodaethau yn yr is-grŵp a fyddai hefyd yn ymgysylltu’r cyhoedd yn y broses, 
gan eu bod wedi'r cyfan, yn fuddiolwyr o’r ymddiriedolaeth. 

 
Argymhelliad(au): 1. Penodi Aelodau'r Pwyllgor Ymddiriedolwyr 

Elusennau i'r is-grŵp y cyfeirir ato yn adran 3 
o'r adroddiad hwn; 
 

2. I wahodd Pennaeth Ysgol Henry Richard, 
cynrychiolydd o Gylch Meithrin Tregaron, yr 
Aelod lleol, swyddog o'r Gwasanaethau 
Cyfreithiol a swyddog o'r AALl i ymuno â'r is-
grŵp ynghyd ag unrhyw bersonau eraill a 
gynigiwyd ac y cytunwyd arnynt yn ystod y 
Pwyllgor; 
 

Tudalen 22



 

3 

 

3. I swyddogion, ar ran yr ymddiriedolwr, gynnal 
ymgynghoriad cyhoeddus ar-lein fel y cyfeirir 
ato ym mharagraff 3.5 o'r adroddiad hwn. 
 

Rhesymau dros y 
penderfyniad: 
 

I hybu gwrthrychau'r ymddiriedolaeth elusennol. 
 

Atodiadau: Atodiad 1 – Crynodeb Ariannol o gyfrif yr 
Ymddiriedolaeth hyd at 22/08/2022. 
Atodiad 2 – Cynllun Comisiwn Elusennau 07/02/2019 
 

Pennaeth y 
Gwasanaeth: 
 

Elyn Prysor – SAC Llywodraethiant a Gwasanaethau 
Cyfreithiol 
 

Swyddog Adrodd: Louise Harries – Cyfreithiwr 
 

Dyddiad: 02/09/2022 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 23



 

4 

 

ATODIAD 1 – CRYNODEB ARIANNOL O GYFRIF YR YMDDIRIEDOLAETH HYD 
AT 22/08/2022 

 
Ar 1 Ebrill 2018, roedd gan y cyfrif ddiffyg o £6,381.30. Ers hynny, derbyniwyd yr 

incwm canlynol: 

Gwerthu Asedau £160,000.00  

Incwm Buddsoddi  £7,247.13  

Ardoll Cyfansawdd  £490.00 

 

Yn yr un modd, mae'r gwariant canlynol wedi'i gynnal: 

NNDR   £77,210.43   

Ffioedd Prisio £1,806.90 

Hysbysiadau  £1,743.50  

Ffioedd cynllunio  £250.00 

Mân Waith   £1,700.00  

 
Y sefyllfa bresennol fel ar 22/08/2022 yw: 
 
Arian parod yn banc  £78,645  

Arbedion Cenedlaethol  £22,000 

         Cyfanswm: £100,645 

 

Tudalen 24



 

 
Reference Number:  1210/1819 
Case Number:  C-480487 

1

 

THE CHARITY COMMISSION FOR ENGLAND AND WALES 

Under the power given in the Charities Act 2011 

Orders that from today, the 

7 February 2019 

this 

SCHEME 

alter or affect the existing trusts of the charity 

known as 

THE OLD COUNTY SCHOOL, TREGARON 

at 

Tregaron, Ceredigion 

 

 

 

 

 

 

 

Rosie Stokes 

A member of staff of the Charity Commission authorised to act on behalf of the 
Charity Commission 

 

Tudalen 25



 

 
Reference Number:  1210/1819 
Case Number:  C-480487 

2

1. Definitions 

In this scheme: 

“the charity” means the charity identified at the beginning of this scheme  

 “the Commission” means the Charity Commission for England and Wales. 

“the existing trusts” means the Board of Education Scheme dated 30 January 1935 
as amended by a further schemes dated 4 March 1949 and 16 November 1972. 

“the trustee” means Ceredigion County Council. 
 

2. Administration      

The charity is to be administered in accordance with its existing trusts as altered or 
affected by this scheme.  

3. Sale of land 

a. Subject to the requirements of part 7 of the Charities Act 2011, the trustee 
may sell all or any part of the charity’s property. 
 

b. The capital and income from the net proceeds of any such sale shall be used 
towards the objects of the charity. 
 

4. Objects 

The objects of the charity are the advancement of education for pre-school and 
school-age children in Tregaron. 
 

5. Questions relating to the Scheme 

The Commission may decide any question put to it concerning: 

a. the interpretation of this scheme; or 

b. the propriety or validity of anything done or intended to be done under it. 

 

 

 

 

Tudalen 26



 

1 
 

CYNGOR SIR CEREDIGION 
 
Adroddiad i'r: Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau 

 
Dyddiad y cyfarfod: 26 Medi 2022 
  
Teitl: Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolwyr 2021-2022 

 
Pwrpas yr adroddiad: I ystyried yr adroddiadau drafft 

 
Er: Penderfyniad 

 
 
1.  ADRODDIADAU BLYNYDDOL YR YMDDIRIEDOLWYR 

 
1.1 O dan adran 162 o Ddeddf Elusennau 2011 mae'n ofynnol i ymddiriedolwyr 

elusennau sydd wedi eu cofrestru gyda'r Comisiwn Elusennau baratoi adroddiad 
blynyddol mewn perthynas â'u helusen a hynny ym mhob blwyddyn ariannol. 
  

1.2 Yn hanesyddol nid yw'r Cyngor wedi ymgymryd â'r dasg hon. Fodd bynnag, i 
gydymffurfio â'r ddeddfwriaeth mae’r Gwasanaethau Cyfreithiol yn argymell y 
dylid gwneud hyn bob blwyddyn o hyn ymlaen ac felly mae adroddiadau drafft 
ar gyfer y flwyddyn ariannol 2021-2022 wedi eu paratoi ar gyfer y pum elusen 
gofrestredig (gweler Atodiadau 1-5 ynghlwm) y mae'r Cyngor yn unig 
ymddiriedolwr ohonynt, sef: 
 
- Neuadd Goffa Ceinewydd; 
- Llyfrgell ac Ystafell Ddarllen Ceinewydd; 
- Sefydliad Addysgol Coffa Coe/ Coe Memorial Educational Foundation; 
- Cronfa Addysg Ganolraddol a Thechnegol Sir Aberteifi/ Cardiganshire 
Intermediate and Technical Education Fund; ac 
- Elusen Richard James Thomas. 

 
1.3 Yn unol â chanllawiau'r Comisiwn Elusennau ar eu gwefan nhw, os yw incwm 

elusen o dan £500,000 gellir llunio adroddiad syml a dim ond ei gyflwyno i'r 
Comisiwn os yw incwm yr elusen yn fwy na £25,000. Fodd bynnag, byddai'n 
rhaid i'r elusen anfon copi i’r Comisiwn pe byddent yn digwydd gofyn amdano. 

 
1.4 Yn achos y pum elusen a nodir uchod, nid oes gan yr un ohonynt incwm sy’n 

fwy na £25,000 ar gyfer blwyddyn ariannol 2021-2022 felly nid oes angen 
cyflwyno'r adroddiadau i'r Comisiwn. 

 
1.5 Mae adran 17(5) o Ddeddf Elusennau 2011 a Rheoliadau Elusennau (Cyfrifon 

ac Adroddiadau) 2008 yn datgan bod yn rhaid i ymddiriedolwyr elusen roi sylw i 
ganllawiau'r Comisiwn Elusennau ar fudd cyhoeddus wrth ymarfer unrhyw 
bwerau neu ddyletswyddau y mae’r canllawiau’n berthnasol iddynt, a gwneud 
datganiad i'r perwyl hwnnw yn yr adroddiad blynyddol. Mae canllawiau'r 
Comisiwn ar yr adroddiad blynyddol yn nodi, os nad yw pob ymddiriedolwr wedi 
darllen y canllawiau, y dylid datgan hynny. Felly byddwch yn nodi bod datganiad 
i'r perwyl hwnnw yn yr adroddiadau blynyddol drafft, yn yr adran ‘Crynodeb yn 

Tudalen 27 Eitem Agenda 8



 

2 
 

amlinellu’r prif weithgareddau a wnaed er budd y cyhoedd (rhowch yn yr adran 
hon y datganiad statudol fod yr ymddiriedolwyr yn rhoi sylw i ganllawiau'r 
Comisiwn Elusennau ar fudd cyhoeddus)’.  

 
1.6 Yn unol â'r datganiad yn yr adroddiadau blynyddol drafft, mae canllawiau budd 

cyhoeddus y Comisiwn - PB2 a PB3 - ynghlwm ar ffurf Atodiad 6 i holl Aelodau'r 
Pwyllgor eu darllen. Unwaith y bydd pob Aelod wedi’u darllen, bydd yr 
ymddiriedolwyr yn gallu datgan yn adroddiadau blynyddol y flwyddyn nesaf fod 
y canllawiau wedi'u darllen. 
 

  
Argymhellion:     

1. Cymeradwyo fod swyddogion, ar ran yr 
ymddiriedolwyr, o hyn ymlaen yn llunio 
adroddiadau blynyddol drafft i'r Pwyllgor 
Ymddiriedolwyr Elusennau i'w hystyried a'u 
cymeradwyo mewn perthynas ag unrhyw 
elusennau cofrestredig y mae'r Cyngor yn unig 
ymddiriedolwr ohonynt; 

2. Cymeradwyo pum adroddiad blynyddol drafft 
yr ymddiriedolwyr a nodir yn Atodiadau 1-5 o’r 
adroddiad hwn, ac y bydd Cadeirydd y 
Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau yn 
llofnodi a dyddio copïau glân ohonynt ar ran 
ymddiriedolwr yr elusen; 

3. penderfynu y bydd holl Aelodau'r Pwyllgor 
Ymddiriedolwyr Elusennau yn darllen dwy 
ddogfen gyfarwyddyd y Comisiwn Elusennau 
(PB2 a PB3) a nodir yn Atodiad 6 o’r adroddiad 
hwn a chadarnhau yng nghyfarfod nesaf y 
Pwyllgor eu bod wedi darllen y canllawiau. 
 

Rheswm am y 
penderfyniad: 

Sicrhau y cydymffurfir â gofynion Deddf Elusennau 
2011 

 
Atodiadau: Atodiad 1 – Adroddiad Blynyddol Ymddiriedolwr: 

Neuadd Goffa Ceinewydd 2021-2022 
Atodiad 2 – Adroddiad Blynyddol Ymddiriedolwr: 
Llyfrgell ac Ystafell Ddarllen Ceinewydd 2021-2022 
Atodiad 3 – Adroddiad Blynyddol Ymddiriedolwr: 
Sefydliad Addysgol Coffa Coe/ Coe Memorial 
Educational Foundation 2021-2022 
Atodiad 4 – Adroddiad Blynyddol Ymddiriedolwr: 
Cronfa Addysg Ganolraddol a Thechnegol Sir 
Aberteifi/ Cardiganshire Intermediate and Technical 
Education Fund 2021-2022 
Atodiad 5 – Adroddiad Blynyddol Ymddiriedolwr: 
Elusen Richard James Thomas 2021-2022 
Atodiad 6 – Canllawiau’r Comisiwn Elusennau - PB2 
a PB3 
 

Tudalen 28



 

3 
 

Pennaeth y 
Gwasanaeth: 

Elin Prysor – Swyddog Arweiniol Corfforaethol: 
Gwasanaethau Cyfreithiol a Llywodraethu 
 

Swyddog Adrodd: Louise Harries – Cyfreithiwr 
 

Dyddiad: 31/08/2022 
 

Tudalen 29



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



 

TAR 1 March 2012 

 

Trustees' Annual Report for the period 
 

From 

Period start date 

To 

Period end date 

01 04 2021 31 03 2022 

 

Section A                        Reference and administration details 
 

Charity name  War Memorial Hall 

 

Other names charity is known by New Quay War Memorial Hall 

 

Registered charity number (if any)  503653  
 

Charity's principal address  
 
Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion 

 

 

Postcode SA46 0PA 
 

 Names of the charity trustees who manage the charity 

 Trustee name Office (if any) 
Dates acted if not for whole 
year 

Name of person (or body) entitled 
to appoint trustee (if any) 

1 
Ceredigion County 
Council 

N/A N/A N/A 

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

11     

12     

13     

14     

15     

16     

17     

18     

19     

20     
 

Names of the trustees for the charity, if any, (for example, any custodian trustees) 

 

Name Dates acted if not for whole year 

N/A  

  

Tudalen 31



 

TAR 2 March 2012 

  

 

Names and addresses of advisers (Optional information) 

Type of adviser Name Address 

Legal (Internal) Louise Harries - Legal 
Services 

Cyngor Sir Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion, 
SA46 0PA 

Finance (Internal) Duncan Hall/Chris 
Macey – Finance  

Canolfan Rheidol, Llanbadarn Fawr, Aberystwyth, 
Ceredigion 

Estates (Internal) Andrew Harries – 
Estates Section 

Cyngor Sir Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion, 
SA46 0PA 

   

Name of chief executive or names of senior staff members (Optional information) 

N/A 

 

 Section B              Structure, governance and management  
 

Description of the charity’s trusts 

Type of governing document     
(eg. trust deed, constitution)  

Charity Commission Scheme 02/07/1975 as affected by a Charity 
Commission Scheme 09/12/1998 

How the charity is constituted  
(eg. trust, association, company) 

Trust 

Trustee selection methods  
(eg. appointed by, elected by) 

N/A as only one trustee but the Council as trustee appoints elected 
members to its Charity Trustee Committee which take decisions on behalf 
of the trustee. 

Additional governance issues (Optional information)  

You may choose to include 
additional information, where 
relevant, about: 

 policies and procedures 
adopted for the induction and 
training of trustees;  

 the charity’s organisational 
structure and any wider 
network with which the charity 
works; 

 relationship with any related 
parties; 

 trustees’ consideration of 
major risks and the system 
and procedures to manage 
them.  

As described above, the trustee has a Charity Trustee Committee which is 
set up in the Council’s Constitution and which takes decisions for the 
trustee. 
 
All members of the Committee are provided with trustee training when 
being appointed to the Committee. 
 
Any decisions taken by the Committee are actioned by officers of the 
Council. 
 
 

 

Section C                    Objectives and activities 
 

Tudalen 32



 

TAR 3 March 2012 

Summary of the objects of the 
charity set out in its 
governing document 

The object of the charity is the provision and maintenance of a village hall 
and recreation grounds for the use of the inhabitants of New Quay and 
the neighbourhood thereof without distinction of political, religious or 
other opinions, including use for meetings, lectures and classes, and for 
other forms of recreation and leisure-time occupation, with the object of 
improving the conditions of life for the said inhabitants. 
 
To hold the land and buildings on trust for the purposes of a village hall 
and recreation grounds as above. The land and buildings held under this 
trust are the New Quay Memorial Hall and New Quay bowling green. 

Summary of the main 
activities undertaken for the 
public benefit in relation to 
these objects (include within 
this section the statutory 
declaration that trustees have 
had regard to the guidance 
issued by the Charity 
Commission on public 
benefit) 

 
In relation to the land known as New Quay bowling green held under this 
trust, the land is leased out to the trustees of the New Quay Bowling Club 
on a 99 year lease dated 18/08/2003 which commenced on 01/04/2000. 
The lease was consented to by a Charity Commission Scheme dated 
09/12/1998. The permitted use under the lease is use for the formal 
activities of a bowls club namely as a pavilion and bowling greens. This 
permitted use furthers the objects of the charity and are for the public 
benefit as use for bowls is a leisure/recreation occupation and would 
improve the conditions of life for those inhabitants that utilised the facility. 
 
In relation to the land knows as New Quay War Memorial Hall, the Hall is 
leased out to ‘New Quay Memorial Hall’ (charity number 1179995), a 
Charitable Incorporated Organisation (“the CIO”), on a 99 year lease 
dated, and commencing from, 10/02/2020. The permitted use under the 
lease is use for community based activities and other uses within the 
objects of the War Memorial Hall (Charity no. 503653) being use as a 
village hall for the use of the inhabitants of New Quay and he 
neighbourhood thereof without distinction of political, religious or other 
opinions, including use for meetings, lectures and classes, and for other 
forms of recreation and leisure-time occupation, with the object of 
improving the conditions of life for the said inhabitants. 
 
The above, fits well within the objects of the charity and therefore through 
the CIO leasing the property so that it can remain open the inhabitants of 
New Quay and the surrounding area can use the property which 
improves the conditions of life in New Quay. 
 
As per the terms of the lease, the CIO must provide the trustee with an 
annual summary setting out the use that the property has been put to 
during the past 12 months and the current update is as follows: 
 
“Major renovation was required to bring the hall built in 1923 up to modern 
requirements including d/g windows, doors, all new toilet facilities including 
disabled use and access. A new and insulated ground floor and ceilings, 
new kitchen, wiring, new heating, lighting, roof and solar panels, also 
complete redecoration both inside and outside. The new committee applied 
for and were successful in receiving a grant of £223253.00 in 2019 to cover the 
cost of most of the hall renovation. Additional fundraising and donations provided 
a further £27424.00 towards the cost of the building work 
 
We provided a valuable community resource until the Hall was closed for full 
renovation work in early January 2020. This was followed by the Covid-19 
National Lockdown in March 2020.  
 
Meanwhile the builders continued working which effectively meant an extended 
closure of the Hall and completely halted normal income sources.  
 
The Hall renovations, as shown above, were completed by late February 2021, 
however Wales was still in lockdown, and there was no opportunity for use of the 
Hall facilities  

Tudalen 33



 

TAR 4 March 2012 

 
During March 2021 additional signage was installed to enable the Hall to be 
Covid-19 secure and prepared for reopening as soon as Government Guidance 
permitted. 
 
Further lockdowns and restrictions meant limited use of the Hall due to social 
distancing, but the Hall was used for Polling on May 6th 2021. The New Quay 
Library was able to set up a click and collect system at the Hall, and small group 
events and meetings were restarted. 
 
A new access ramp and safety railings were completed in October at the rear of 
the Hall, plus disabled parking facilities. 
 
The New Quay Library is now fully operational and permanently located 
downstairs at the Hall. The old library in Uplands Square is now closed. 
 
October, November, December 2021 bookings continued as below but with 
restricted numbers due to social distancing requirements 
 
Weekly events at the Memorial Hall 2022  
 
Mondays,  
Pathfinder Programme - Family support services - 10 - 4pm. downstairs will 
resume soon 
New Quay Town Council last Monday of month - downstairs. (Public may attend) 
will resume soon. 
British Legion 6.30-7.30pm room 2 
Cor Cei Main Hall will resume soon 
 
Tuesdays,  
Pathfinder programme - Family support services will resume soon and health 
visitor - 10 - 3pm. downstairs 
Cross Inn WI crafts - 7 - 9pm weekly, main hall. 
 
Wednesdays  
Clonc - Welsh conversation - every Wednesday 10 - 12 main hall 
Arts4Wellbeing – crafts , 2 – 4 main hall 
WI Seaside Sisters - meets 3rd. Thursday monthly 7 - 9pm upstairs  
 
Thursdays,  
Yoga, 9:45 am - main hall.  
New Quay Camera Club meets monthly on Thursday evenings - will resume 
soon. 
 
Fridays  
New Quay Community Market - Fridays 10.00 -12.30 pm - will be reopening as 
soon as restrictions are lifted. 
 

Saturdays  
 

Junior football training 5:30pm will resume soon 
 
Saturdays and Sundays - available for birthday parties, special events, 
meetings, etc. Numbers currently limited to 30 (as of Jan.2022). 
 
Snooker Club  available daily downstairs 9am - 9pm”  
 
Whilst the charity when making decisions do act for the benefit of the 
charity and the public it has not specifically reviewed the Charity 
Commission’s guidance entitled ‘Public benefit: reporting (PB3)’ at its 
Charity Trustee Committee meetings and cannot confirm that all 
members of the Charity Trustee Committee have read the guidance 
especially as some members will be new to the Committee therefore the 
charity intends to circulate the guidance (both PB3 and PB2) to the 

Tudalen 34



 

TAR 5 March 2012 

members of its Committee at the next meeting and will reference the 
same in future decision making. 

Additional details of objectives and activities (Optional information)  
 

You may choose to include 
further statements, where 
relevant, about:  

 policy on grantmaking; 

 policy programme related 
investment;  

 contribution made by  
volunteers.  

The trustee notes and praises the contribution made by its tenants of the 
Bowling Club and New Quay Memorial Hall in continuing to operate 
facilities for the benefit of the inhabitants of New Quay as per the 
objectives of the charity. 

Tudalen 35



 

TAR 6 March 2012 

 

Section D                      Achievements and performance 
 

Tudalen 36



 

TAR 7 March 2012 

Section D                      Achievements and performance 

Summary of the main 
achievements of the charity 
during the year  

 

As the bowling green and Memorial Hall are leased out then the charity 
has little input into the sites on a day-to-day basis however the leases 
remain and the permitted uses (as can be seen from Section C above) 
provide facilities to the beneficiaries of the charity as per its objects.  

 

Tudalen 37



 

TAR 8 March 2012 

Section E                    Financial review  
 

Brief statement of the 
charity’s policy on reserves   

N/A – no reserves policy. 

Details of any funds materially 
in deficit 

N/A 

Further financial review details (Optional information) 

You may choose to include 
additional information, where 
relevant about: 

 the charity’s principal 
sources of funds (including 
any fundraising);  

 how expenditure has 
supported the key objectives 
of the charity;  

 investment policy and 
objectives including any 
ethical investment policy 
adopted.  

None. 

 

Section F                     Other optional information 
 

None. 

 

Section G                    Declaration 
The trustees declare that they have approved the trustees’ report above.  
 
Signed on behalf of the charity’s trustees 

Signature(s)  
 

Full name(s)  
 

Position (eg Secretary, Chair, 
etc) 

  

 

Date  
 

 

 

Tudalen 38



 

TAR 1 March 2012 

 

Trustees' Annual Report for the period 
 

From 

Period start date 

To 

Period end date 

01 04 2021 31 03 2022 

 

Section A                        Reference and administration details 
 

Charity name  New Quay Library and Reading Room 

 

Other names charity is known by  

 

Registered charity number (if any)  525321  
 

Charity's principal address  
 
Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion 

 

 

Postcode SA46 0PA 
 

 Names of the charity trustees who manage the charity 

 Trustee name Office (if any) 
Dates acted if not for whole 
year 

Name of person (or body) entitled 
to appoint trustee (if any) 

1 
Ceredigion County 
Council 

N/A N/A N/A 

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

11     

12     

13     

14     

15     

16     

17     

18     

19     

20     
 

Names of the trustees for the charity, if any, (for example, any custodian trustees) 

 

Name Dates acted if not for whole year 

N/A  

  

Tudalen 39



 

TAR 2 March 2012 

  

 

Names and addresses of advisers (Optional information) 

Type of adviser Name Address 

Legal (Internal) Louise Harries - Legal 
Services 

Cyngor Sir Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion, 
SA46 0PA 

Finance (Internal) Duncan Hall/Chris 
Macey – Finance  

Canolfan Rheidol, Llanbadarn Fawr, Aberystwyth, 
Ceredigion 

Estates (Internal) Andrew Harries – 
Estates Section 

Cyngor Sir Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion, 
SA46 0PA 

   

Name of chief executive or names of senior staff members (Optional information) 

N/A 

 

 Section B              Structure, governance and management  
 

Description of the charity’s trusts 

Type of governing document     
(eg. trust deed, constitution)  

Trust deed 1st Feb 1952 and Declaration of Trust 17/04/1058 

How the charity is constituted  
(eg. trust, association, company) 

Trust 

Trustee selection methods  
(eg. appointed by, elected by) 

N/A as only one trustee but the Council as trustee appoints elected 
members to its Charity Trustee Committee which take decisions on behalf 
of the trustee. 

Additional governance issues (Optional information)  

You may choose to include 
additional information, where 
relevant, about: 

 policies and procedures 
adopted for the induction and 
training of trustees;  

 the charity’s organisational 
structure and any wider 
network with which the charity 
works; 

 relationship with any related 
parties; 

 trustees’ consideration of 
major risks and the system 
and procedures to manage 
them.  

As described above, the trustee has a Charity Trustee Committee which is 
set up in the Council’s Constitution and which takes decisions for the 
trustee. 
 
All members of the Committee are provided with trustee training when 
being appointed to the Committee. 
 
Any decisions taken by the Committee are actioned by officers of the 
Council. 
 
 

 

Section C                    Objectives and activities 
 

Tudalen 40



 

TAR 3 March 2012 

Summary of the objects of the 
charity set out in its 
governing document 

New Quay Library and Reading Room is a property held by the trustee 
on trust (“the Property”).  
 
The object of the charity is to erect a library and reading room (which was 
achieved and is now the Property) and to permit the Property to be used 
as a site for a library and reading room for the benefit of the inhabitants of 
New Quay. 
  

Summary of the main 
activities undertaken for the 
public benefit in relation to 
these objects (include within 
this section the statutory 
declaration that trustees have 
had regard to the guidance 
issued by the Charity 
Commission on public 
benefit) 

 
For many years New Quay Town Council has been operating under a 
service level agreement to provide library services at the Property. The 
latest agreement was entered into in 2016. 
 
However the library provision relocated to New Quay Memorial Hall as of 
01/11/2021 therefore the Property has been vacant since this date. 
 
Whilst the charity when making decisions do act for the benefit of the 
charity and the public it has not specifically reviewed the Charity 
Commission’s guidance entitled ‘Public benefit: reporting (PB3)’ at its 
Charity Trustee Committee meetings and cannot confirm that all 
members of the Charity Trustee Committee have read the guidance 
especially as some members will be new to the Committee therefore the 
charity intends to circulate the guidance (both PB3 and PB2) to the 
members of its Committee at the next meeting and will reference the 
same in future decision making. 

Additional details of objectives and activities (Optional information)  
 

Tudalen 41



 

TAR 4 March 2012 

You may choose to include 
further statements, where 
relevant, about:  

 policy on grantmaking; 

 policy programme related 
investment;  

 contribution made by  
volunteers.  

None. 

 

Section D                      Achievements and performance 
 

Tudalen 42



 

TAR 5 March 2012 

Section D                      Achievements and performance 

Summary of the main 
achievements of the charity 
during the year  

 

Library services were provided from the Property up until vacation on the 
01/11/2021.  

 

Tudalen 43



 

TAR 6 March 2012 

Section E                    Financial review  
 

Brief statement of the 
charity’s policy on reserves   

N/A – no reserves policy. 

Details of any funds materially 
in deficit 

N/A 

Further financial review details (Optional information) 

You may choose to include 
additional information, where 
relevant about: 

 the charity’s principal 
sources of funds (including 
any fundraising);  

 how expenditure has 
supported the key objectives 
of the charity;  

 investment policy and 
objectives including any 
ethical investment policy 
adopted.  

None. 

 

Section F                     Other optional information 
 

None. 

 

Section G                    Declaration 
The trustees declare that they have approved the trustees’ report above.  
 
Signed on behalf of the charity’s trustees 

Signature(s)  
 

Full name(s)  
 

Position (eg Secretary, Chair, 
etc) 

  

 

Date  
 

 

 

Tudalen 44



 

TAR 1 March 2012 

 

Trustees' Annual Report for the period 
 

From 

Period start date 

To 

Period end date 

01 04 2021 31 03 2022 

 

Section A                        Reference and administration details 
 

Charity name  The COE Memorial Educational Foundation 

 

Other names charity is known by  

 

Registered charity number (if any)  525324  
 

Charity's principal address  
 
Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion 

 

 

Postcode SA46 0PA 
 

 Names of the charity trustees who manage the charity 

 Trustee name Office (if any) 
Dates acted if not for whole 
year 

Name of person (or body) entitled 
to appoint trustee (if any) 

1 
Ceredigion County 
Council 

N/A N/A N/A 

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

11     

12     

13     

14     

15     

16     

17     

18     

19     

20     
 

Names of the trustees for the charity, if any, (for example, any custodian trustees) 

 

Name Dates acted if not for whole year 

N/A  

  

Tudalen 45



 

TAR 2 March 2012 

  

 

Names and addresses of advisers (Optional information) 

Type of adviser Name Address 

Legal (Internal) Louise Harries - Legal 
Services 

Cyngor Sir Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion, 
SA46 0PA 

Finance (Internal) Duncan Hall/Chris 
Macey – Finance  

Canolfan Rheidol, Llanbadarn Fawr, Aberystwyth, 
Ceredigion 

Estates (Internal) Andrew Harries – 
Estates Section 

Cyngor Sir Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion, 
SA46 0PA 

   

Name of chief executive or names of senior staff members (Optional information) 

N/A 

 

 Section B              Structure, governance and management  
 

Description of the charity’s trusts 

Type of governing document     
(eg. trust deed, constitution)  

Charity Commission Scheme 25/06/1973 

How the charity is constituted  
(eg. trust, association, company) 

Trust 

Trustee selection methods  
(eg. appointed by, elected by) 

N/A as only one trustee but the Council as trustee appoints elected 
members to its Charity Trustee Committee which take decisions on behalf 
of the trustee. 

Additional governance issues (Optional information)  

You may choose to include 
additional information, where 
relevant, about: 

 policies and procedures 
adopted for the induction and 
training of trustees;  

 the charity’s organisational 
structure and any wider 
network with which the charity 
works; 

 relationship with any related 
parties; 

 trustees’ consideration of 
major risks and the system 
and procedures to manage 
them.  

As described above, the trustee has a Charity Trustee Committee which is 
set up in the Council’s Constitution and which takes decisions for the 
trustee. 
 
All members of the Committee are provided with trustee training when 
being appointed to the Committee. 
 
Any decisions taken by the Committee are actioned by officers of the 
Council. 
 
 

 

Section C                    Objectives and activities 
 

Tudalen 46



 

TAR 3 March 2012 

Summary of the objects of the 
charity set out in its 
governing document 

The object of the charity is: after payment of any expenses of 
administration, the net yearly income shall be applied for the benefit of 
beneficiaries in one or more of the following ways: (a) in the award to 
beneficiaries of scholarships, maintenance allowances, or grants tenable 
to any school, university, university college, college of education or other 
place of learning approved by the Council; (b) in providing financial 
assistance, outfits, clothing, instruments, tools or books to help 
beneficiaries on leaving school, a university or other educational 
establishment, to prepare for, or to enter a profession, trade or calling; (c) 
in awarding bursaries or maintenance allowances to enable beneficiaries 
to travel, whether in this country or abroad, to pursue their education; (d) 
in providing financial assistance to enable beneficiaries to study music or 
other arts; or (e) in otherwise promoting the education (including social 
and physical training) of beneficiaries. 
 
Blaendyffryn Farm, Llandysul is held by the trustee under this trust which 
produces an income for the trust from its tenant.  

Summary of the main 
activities undertaken for the 
public benefit in relation to 
these objects (include within 
this section the statutory 
declaration that trustees have 
had regard to the guidance 
issued by the Charity 
Commission on public 
benefit) 

 
As referred to above, Blaendyffryn Farm is let out under an agricultural 
tenancy dated 24/11/2015 (tenancy commenced on 02/01/2007) which 
provides income to the charity. In 2020-2021 no awards of financial 
assistance were provided by the charity as the trustee is awaiting the 
outcome of a farm review in respect of the farm condition etc in order to 
consider whether it needs to incur any expenditure in meeting its 
liabilities to the tenant under the tenancy/liabilities under legislation. Once 
that is known from the report then the trustee will be able to consider 
what assets it has remaining in the trust account in order to begin 
providing awards once again. It would be irresponsible of the trustee to 
continue to award grants when it may have financial liabilities in relation 
to the farm.  
 
Unfortunately the farm review (which is being undertaken by the Council 
corporately in relation to all of its farms and which Blaendyffryn has been 
included for economy sake) has been delayed due to covid and officers 
are awaiting an update from the Service concerned on completion of the 
same.  
 
Whilst the charity when making decisions do act for the benefit of the 
charity and the public it has not specifically reviewed the Charity 
Commission’s guidance entitled ‘Public benefit: reporting (PB3)’ at its 
Charity Trustee Committee meetings and cannot confirm that all 
members of the Charity Trustee Committee have read the guidance 
especially as some members will be new to the Committee therefore the 
charity intends to circulate the guidance (both PB3 and PB2) to the 
members of its Committee at the next meeting and will reference the 
same in future decision making. 

Additional details of objectives and activities (Optional information)  
 

Tudalen 47



 

TAR 4 March 2012 

You may choose to include 
further statements, where 
relevant, about:  

 policy on grantmaking; 

 policy programme related 
investment;  

 contribution made by  
volunteers.  

None. 

 

Section D                      Achievements and performance 
 

Tudalen 48



 

TAR 5 March 2012 

Section D                      Achievements and performance 

Summary of the main 
achievements of the charity 
during the year  

 

None to report – as mentioned in Section C above, no awards have been 
given due to the awaited farm condition and liability report. 

 

Tudalen 49



 

TAR 6 March 2012 

Section E                    Financial review  
 

Brief statement of the 
charity’s policy on reserves   

N/A – no reserves policy. 

Details of any funds materially 
in deficit 

N/A 

Further financial review details (Optional information) 

You may choose to include 
additional information, where 
relevant about: 

 the charity’s principal 
sources of funds (including 
any fundraising);  

 how expenditure has 
supported the key objectives 
of the charity;  

 investment policy and 
objectives including any 
ethical investment policy 
adopted.  

None. 

 

Section F                     Other optional information 
 

None. 

 

Section G                    Declaration 
The trustees declare that they have approved the trustees’ report above.  
 
Signed on behalf of the charity’s trustees 

Signature(s)  
 

Full name(s)  
 

Position (eg Secretary, Chair, 
etc) 

  

 

Date  
 

 

 

Tudalen 50



 

TAR 1 March 2012 

 

Trustees' Annual Report for the period 
 

From 

Period start date 

To 

Period end date 

01 04 2021 31 03 2022 

 

Section A                        Reference and administration details 
 

Charity name  Cardiganshire Intermediate and Technical Education Fund 

 

Other names charity is known by  

 

Registered charity number (if any)  514597  
 

Charity's principal address  
 
Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion 

 

 

Postcode SA46 0PA 
 

 Names of the charity trustees who manage the charity 

 Trustee name Office (if any) 
Dates acted if not for whole 
year 

Name of person (or body) entitled 
to appoint trustee (if any) 

1 
Ceredigion County 
Council 

N/A N/A N/A 

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

11     

12     

13     

14     

15     

16     

17     

18     

19     

20     
 

Names of the trustees for the charity, if any, (for example, any custodian trustees) 

 

Name Dates acted if not for whole year 

N/A  

  

Tudalen 51



 

TAR 2 March 2012 

  

 

Names and addresses of advisers (Optional information) 

Type of adviser Name Address 

Legal (Internal) Louise Harries - Legal 
Services 

Cyngor Sir Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion, 
SA46 0PA 

Finance (Internal) Duncan Hall/Chris 
Macey – Finance  

Canolfan Rheidol, Llanbadarn Fawr, Aberystwyth, 
Ceredigion 

Estates (Internal) Andrew Harries – 
Estates Section 

Cyngor Sir Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion, 
SA46 0PA 

   

Name of chief executive or names of senior staff members (Optional information) 

N/A 

 

 Section B              Structure, governance and management  
 

Description of the charity’s trusts 

Type of governing document     
(eg. trust deed, constitution)  

Charity Commission Scheme 30/01/1935 as amended 04/03/1949 and as 
amended 07/02/2019 

How the charity is constituted  
(eg. trust, association, company) 

Trust 

Trustee selection methods  
(eg. appointed by, elected by) 

N/A as only one trustee but the Council as trustee appoints elected 
members to its Charity Trustee Committee which take decisions on behalf 
of the trustee. 

Additional governance issues (Optional information)  

You may choose to include 
additional information, where 
relevant, about: 

 policies and procedures 
adopted for the induction and 
training of trustees;  

 the charity’s organisational 
structure and any wider 
network with which the charity 
works; 

 relationship with any related 
parties; 

 trustees’ consideration of 
major risks and the system 
and procedures to manage 
them.  

As described above, the trustee has a Charity Trustee Committee which is 
set up in the Council’s Constitution and which takes decisions for the 
trustee. 
 
All members of the Committee are provided with trustee training when 
being appointed to the Committee. 
 
Any decisions taken by the Committee are actioned by officers of the 
Council. 
 
 

 

Section C                    Objectives and activities 
 

Tudalen 52



 

TAR 3 March 2012 

Summary of the objects of the 
charity set out in its 
governing document 

The object of the charity is: 
Maintenance of county schools for boys and girls at Aberaeron, 
Aberystwyth, Cardigan, Llandysul and Tregaron.  
 
The following assets are held by the trust for the above objects: 
1) Part of the site of Ysgol Gyfun Aberaeron; 
2) Monies following the sale of the former Ardwyn site in Aberystwyth 
which now forms part of the PFI monies at Penweddig; 
3) The site of Ysgol Uwchradd Aberteifi; 
4) Part of the site of Ysgol Dyffryn Teifi; 
5) Monies held following the sale of the former Tregaron secondary 
school. 
 

Summary of the main 
activities undertaken for the 
public benefit in relation to 
these objects (include within 
this section the statutory 
declaration that trustees have 
had regard to the guidance 
issued by the Charity 
Commission on public 
benefit) 

 
In relation to the land held at Ysgol Gyfun Aberaeron, Ysgol Uwchradd 
Aberteifi and Ysgol Dyffryn Teifi these sites continue to be used for 
education purposes in furtherance of the charity’s objects. 
 
The capital receipt from the sale of the Ardwyn site being £363,997.65p 
continues to be held in relation to the PFI payments at Penweddig. For 
clarity the capital sum is not itself to be utilised.    
 
The sale of the former Tregaron School completed in March 2022 and 
the next step for the charity is to make decisions in relation to what it 
wishes to do with that money in the best interests of the charity and in 
accordance with the Charity Commission Scheme 07/02/2019. This will 
be the subject of a report to the Charity Trustee Committee at its next 
meeting. 
 
Whilst the charity when making decisions do act for the benefit of the 
charity and the public it has not specifically reviewed the Charity 
Commission’s guidance entitled ‘Public benefit: reporting (PB3)’ at its 
Charity Trustee Committee meetings and cannot confirm that all 
members of the Charity Trustee Committee have read the guidance 
especially as some members will be new to the Committee therefore the 
charity intends to circulate the guidance (both PB3 and PB2) to the 
members of its Committee at the next meeting and will reference the 
same in future decision making. 

Additional details of objectives and activities (Optional information)  
 

Tudalen 53



 

TAR 4 March 2012 

You may choose to include 
further statements, where 
relevant, about:  

 policy on grantmaking; 

 policy programme related 
investment;  

 contribution made by  
volunteers.  

None. 

 

Section D                      Achievements and performance 
 

Tudalen 54



 

TAR 5 March 2012 

Section D                      Achievements and performance 

Summary of the main 
achievements of the charity 
during the year  

 

The main achievement has been the completion of the sale of the former 
Tregaron Secondary school which has been the culmination of 7 years of 
work by the trustee to alter the Scheme of the charity following the site 
becoming vacant, undertaking public consultation as to the best use of 
the site and ultimately the sale of the site so that the proceeds of sale can 
be utilised for the objects of the 2019 Scheme. 

 

Tudalen 55



 

TAR 6 March 2012 

Section E                    Financial review  
 

Brief statement of the 
charity’s policy on reserves   

N/A – no reserves policy. 

Details of any funds materially 
in deficit 

N/A 

Further financial review details (Optional information) 

You may choose to include 
additional information, where 
relevant about: 

 the charity’s principal 
sources of funds (including 
any fundraising);  

 how expenditure has 
supported the key objectives 
of the charity;  

 investment policy and 
objectives including any 
ethical investment policy 
adopted.  

None. 

 

Section F                     Other optional information 
 

None. 

 

Section G                    Declaration 
The trustees declare that they have approved the trustees’ report above.  
 
Signed on behalf of the charity’s trustees 

Signature(s)  
 

Full name(s)  
 

Position (eg Secretary, Chair, 
etc) 

  

 

Date  
 

 

 

Tudalen 56



 

TAR 1 March 2012 

 

Trustees' Annual Report for the period 
 

From 

Period start date 

To 

Period end date 

01 04 2021 31 03 2022 

 

Section A                        Reference and administration details 
 

Charity name  Charity of Richard James Thomas 

 

Other names charity is known by  

 

Registered charity number (if any)  1077218  
 

Charity's principal address  
 
Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion 

 

 

Postcode SA46 0PA 
 

 Names of the charity trustees who manage the charity 

 Trustee name Office (if any) 
Dates acted if not for whole 
year 

Name of person (or body) entitled 
to appoint trustee (if any) 

1 
Ceredigion County 
Council 

N/A N/A N/A 

2     

3     

4     

5     

6     

7     

8     

9     

10     

11     

12     

13     

14     

15     

16     

17     

18     

19     

20     
 

Names of the trustees for the charity, if any, (for example, any custodian trustees) 

 

Name Dates acted if not for whole year 

N/A  

  

Tudalen 57



 

TAR 2 March 2012 

  

 

Names and addresses of advisers (Optional information) 

Type of adviser Name Address 

Legal (Internal) Louise Harries - Legal 
Services 

Cyngor Sir Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion, 
SA46 0PA 

Finance (Internal) Duncan Hall/Chris 
Macey – Finance  

Canolfan Rheidol, Llanbadarn Fawr, Aberystwyth, 
Ceredigion 

Estates (Internal) Andrew Harries – 
Estates Section 

Cyngor Sir Ceredigion, Penmorfa, Aberaeron, Ceredigion, 
SA46 0PA 

   

Name of chief executive or names of senior staff members (Optional information) 

N/A 

 

 Section B              Structure, governance and management  
 

Description of the charity’s trusts 

Type of governing document     
(eg. trust deed, constitution)  

Charity Commission Scheme 11/11/1998 

How the charity is constituted  
(eg. trust, association, company) 

Trust 

Trustee selection methods  
(eg. appointed by, elected by) 

N/A as only one trustee but the Council as trustee appoints elected 
members to its Charity Trustee Committee which take decisions on behalf 
of the trustee. 

Additional governance issues (Optional information)  

You may choose to include 
additional information, where 
relevant, about: 

 policies and procedures 
adopted for the induction and 
training of trustees;  

 the charity’s organisational 
structure and any wider 
network with which the charity 
works; 

 relationship with any related 
parties; 

 trustees’ consideration of 
major risks and the system 
and procedures to manage 
them.  

As described above, the trustee has a Charity Trustee Committee which is 
set up in the Council’s Constitution and which takes decisions for the 
trustee. 
 
All members of the Committee are provided with trustee training when 
being appointed to the Committee. 
 
Any decisions taken by the Committee are actioned by officers of the 
Council. 
 
 

 

Section C                    Objectives and activities 
 

Tudalen 58



 

TAR 3 March 2012 

Summary of the objects of the 
charity set out in its 
governing document 

The object of the charity is: 
(1) The provision and maintenance of museums in Wales, for the 
exhibition to the public of a collection of objects of antiquity, local history, 
natural history, art, archaeology or science (including pictures, books and 
documents of regional, educational or scientific interest);  
(2) The extension, enhancement, conservation and maintenance of the 
objects comprised in the said collection; and  
(3) The provision of facilities for education and research relating to the 
said collection. 
 
Yr Hen Gapel Tre’r Ddol is held by the trustee under this trust to be used 
as a museum in furtherance of the objects of the charity.  

Summary of the main 
activities undertaken for the 
public benefit in relation to 
these objects (include within 
this section the statutory 
declaration that trustees have 
had regard to the guidance 
issued by the Charity 
Commission on public 
benefit) 

 
Yr Hen Gapel has been used as a museum and for storage since 1999 in 
furtherance of its objects.  
 
Unfortunately, the condition of the building is damp and deteriorating with 
storage being overcrowded posing a risk to Council employees and the 
collection. The Council’s Perthyn grant funded project intends to 
construct a new museum storage facility to house collections and the 
Committee will be consulted and advised on the matter should the project 
successfully progress further as there will be decisions required by the 
trustee in respect of the collection and Yr Hen Gapel. 
 
Whilst the charity when making decisions do act for the benefit of the 
charity and the public it has not specifically reviewed the Charity 
Commission’s guidance entitled ‘Public benefit: reporting (PB3)’ at its 
Charity Trustee Committee meetings and cannot confirm that all 
members of the Charity Trustee Committee have read the guidance 
especially as some members will be new to the Committee therefore the 
charity intends to circulate the guidance (both PB3 and PB2) to the 
members of its Committee at the next meeting and will reference the 
same in future decision making. 

Additional details of objectives and activities (Optional information)  
 

Tudalen 59



 

TAR 4 March 2012 

You may choose to include 
further statements, where 
relevant, about:  

 policy on grantmaking; 

 policy programme related 
investment;  

 contribution made by  
volunteers.  

None. 

 

Section D                      Achievements and performance 
 

Tudalen 60



 

TAR 5 March 2012 

Section D                      Achievements and performance 

Summary of the main 
achievements of the charity 
during the year  

 

No specific achievements to note however as referenced above this 
property and trust will be reviewed shortly should the Perthyn project 
continue to successfully progress.  

 

Tudalen 61



 

TAR 6 March 2012 

Section E                    Financial review  
 

Brief statement of the 
charity’s policy on reserves   

N/A – no reserves policy. 

Details of any funds materially 
in deficit 

N/A 

Further financial review details (Optional information) 

You may choose to include 
additional information, where 
relevant about: 

 the charity’s principal 
sources of funds (including 
any fundraising);  

 how expenditure has 
supported the key objectives 
of the charity;  

 investment policy and 
objectives including any 
ethical investment policy 
adopted.  

None. 

 

Section F                     Other optional information 
 

None. 

 

Section G                    Declaration 
The trustees declare that they have approved the trustees’ report above.  
 
Signed on behalf of the charity’s trustees 

Signature(s)  
 

Full name(s)  
 

Position (eg Secretary, Chair, 
etc) 

  

 

Date  
 

 

 

Tudalen 62



CANLLAWIAU

Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2)

MEDI 2013
Fformat newydd Ionawr 2017

Tudalen 63



Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 1

Cynnwys

Rhan 1: Am y canllaw hwn	 2

Rhan 2: Cyflawni dibenion er budd y cyhoedd	 5

Rhan 3: Darparu budd	 7

Rhan 4: Rheoli’r risg o niwed	 8

Rhan 5: Penderfynu pwy sy’n cael budd	 9

Rhan 6: Rheoli buddion personol	 11

Rhan 7: Peidio â chyflawni diben er budd y cyhoedd	 12

Rhan 8: Gwybodaeth bellach	 13

Atodiad A: Buddion a geir drwy aelodaeth	 14

Atodiad B: Mynediad corfforol i gyfleusterau elusen	 15

Atodiad C: Codi tâl am wasanaethau	 16

Atodiad Ch: Termau technegol a ddefnyddir yn y canllaw hwn	 19

Tudalen 64



Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 2

Rhan 1: Am y canllaw hwn
Mae’r canllaw hwn yn esbonio budd cyhoeddus yng nghyd-destun rhedeg elusen.

(Gofyniad cyfreithiol): rhaid i bob elusen gael dibenion sydd er budd y cyhoedd. Wrth redeg eu helusen, 
mae’n rhaid i’r ymddiriedolwyr elusen gyflawni dibenion yr elusen er budd y cyhoedd.

Mae’r canllaw hwn yn berthnasol i ymddiriedolwyr elusen wrth redeg eu helusen. Bydd hefyd o ddiddordeb 
i chi os ydych chi’n ystyried gwneud cais i’r Comisiwn Elusennau i gofrestru elusen, er mwyn i chi ddeall 
beth mae’n ei olygu i gyflawni dibenion eich elusen er bydd y cyhoedd.

Dyletswyddau ymddiriedolwyr elusen yn gyffredinol

(Gofyniad cyfreithiol): yn ôl y gyfraith elusennau, pan fydd elusen wedi’i sefydlu, mae’n rhaid i’w 
hymddiriedolwyr ei gweithredu fel elusen yn unol â’r gyfraith elusennau a diben yr elusen.

I wybod rhagor am weithredu yn unol â diben elusen gweler:

•	 Hyrwyddo dibenion elusennol yn unig (Nid yw’n ffurfio rhan o’n canllaw budd cyhoeddus)

Nid yw’r canllaw hwn yn ymwneud â dyletswyddau ymddiriedolwyr elusen yn gyffredinol. I gael rhagor am 
hyn gweler:

•	 Yr ymddiriedolwr hanfodol: yr hyn y mae angen i chi wybod (CC3) (Nid yw’n ffurfio rhan o’n 
canllawiau budd cyhoeddus)

Mae’r canllaw hwn yn delio â dyletswydd ymddiriedolwyr i gyflawni dibenion eu helusen er budd y 
cyhoedd yn unig.

Canllawiau budd cyhoeddus eraill

Mae’r canllaw hwn yn rhan o gyfres o dri chanllaw budd cyhoeddus y Comisiwn Elusennau.

Mae materion yn ymwneud â dibenion eich sefydliad ac a ydynt yn elusennol a budd cyhoeddus yng 
nghyd-destun adroddiadau elusennau yn cael sylw mewn canllawiau budd cyhoeddus eraill.

•	 Budd cyhoeddus: y gofyniad budd cyhoeddus (PB1) - Mae’r canllaw hwn yn esbonio’r gofyniad 
budd cyhoeddus. Mae’r gofyniad hwn yn effeithio ar statws sefydliad fel elusen.

•	 Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) - Mae’r canllaw hwn yn esbonio dyletswydd ymddiriedolwyr i 
adrodd ar sut y maen nhw wedi cyflawni dibenion yr elusen er budd y cyhoedd

I gael gwybod rhagor am ein canllawiau budd cyhoeddus gweler:

•	 Budd cyhoeddus: trosolwg

Rhoi sylw i’n canllawiau

(Gofyniad cyfreithiol): mae’r Ddeddf Elusennau yn datgan bod rhaid i ymddiriedolwyr elusen ‘roi sylw’ 
i’n canllawiau budd cyhoeddus ‘wrth ymarfer unrhyw bwerau neu ddyletswyddau y mae’r canllawiau’n 
berthnasol iddynt’.

Tudalen 65

https://www.gov.uk/government/publications/furthering-charitable-purposes-only
https://www.gov.uk/government/publications/the-essential-trustee-what-you-need-to-know-cc3
https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-the-public-benefit-requirement-pb1
https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-reporting-pb3
https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-an-overview


Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 3

Mae ‘rhoi sylw’ i’n canllawiau budd cyhoeddus yn golygu y dylai ymddiriedolwyr elusen allu dangos eu bod:

•	 yn ymwybodol o’r canllawiau

•	 wedi rhoi sylw i’r canllawiau pan fyddant yn gwneud penderfyniad y mae’r canllawiau yn 
berthnasol iddo

•	 os ydynt wedi penderfynu gweithredu’n wahanol i’r canllawiau, bod rhesymau da ganddynt dros 
wneud hynny.

Cyfeiriadau at ganllawiau eraill

Mewn rhai mannau yn y canllaw hwn ceir dolenni i ganllawiau perthnasol eraill a allai fod yn ddefnyddiol i 
ddarllenwyr y canllaw hwn gyfeirio atynt.

Os nad yw’r canllaw arall yn ffurfio rhan o’n cyfres o ganllawiau budd cyhoeddus, ac felly nid yw’n ganllaw 
y mae’n rhaid i ymddiriedolwyr elusen ‘roi sylw’ iddo, nodir hynny.

Y gyfraith mewn perthynas â budd cyhoeddus

Nid yw ein canllaw budd cyhoeddus yn gyfraith ar fudd cyhoeddus. Mae’r gyfraith ar fudd cyhoeddus i’w 
gweld mewn deddfwriaeth elusennau a phenderfyniadau’r llysoedd.

Mae ein canllawiau budd cyhoeddus yn ganllawiau cyffredinol lefel uchel wedi’u hysgrifennu i 
ymddiriedolwyr elusen i esbonio beth mae’r gyfraith yn ei ddweud am fudd cyhoeddus a sut rydym yn 
dehongli ac yn cymhwyso’r gyfraith honno.

Rydym yn gwneud penderfyniadau am fudd cyhoeddus mewn achosion unigol yn seiliedig ar y gyfraith 
fel y bo’n gymwys i ffeithiau’r achos arbennig, ac nid ar y canllaw lefel uchel hwn. Y rheswm am hynny 
yw oherwydd ni all ein canllaw cyffredinol gwmpasu holl gymhlethdodau’r gyfraith sy’n ymwneud â 
budd cyhoeddus.

I gael rhagor o wybodaeth am ein barn ni ar yr hyn y mae’r gyfraith yn ei ddweud am fudd 
cyhoeddus gweler:

•	 Dadansoddiad o’r gyfraith mewn perthynas â budd cyhoeddus

Gall y dadansoddiad hwn o’r gyfraith fod o ddiddordeb i ymddiriedolwyr elusen a hoffai wybod mwy am 
sail gyfreithiol ein canllawiau. Fodd bynnag, nid yw’n ffurfio rhan o’n cyfres o ganllawiau budd cyhoeddus, 
ac felly nid yw’n ganllaw y mae’n rhaid i ymddiriedolwyr elusen roi sylw iddo fel y cyfryw.

Defnyddio ‘rhaid’ a ‘dylai’

(Gofyniad cyfreithiol): yn y canllaw hwn, pan ddefnyddiwn ‘rhaid’, golygwn ei fod yn ofyniad cyfreithiol neu 
reoleiddiol penodol sy’n effeithio ar ymddiriedolwyr neu elusen. Mae’n rhaid i ymddiriedolwyr gydymffurfio 
â’r gofynion hyn. Er mwyn eich helpu i weld y paragraffau hynny sy’n cynnwys gofyniad cyfreithiol neu 
reoleiddiol rydym wedi defnyddio’r symbol wrth ochr y paragraff hwnnw.

Defnyddiwn ‘dylai’ ar gyfer eitemau sy’n cael eu hystyried yn arfer da, ond nid oes unrhyw ofyniad 
cyfreithiol penodol ar eu cyfer. Dylai ymddiriedolwyr ddilyn y canllawiau arfer da oni bai bod rheswm da 
dros beidio â gwneud hynny.

Cynigiwn gyngor llai ffurfiol hefyd ac argymhellion a allai fod yn ddefnyddiol i ymddiriedolwyr wrth iddynt 
reoli eu helusen.

Tudalen 66

https://www.gov.uk/government/publications/legal-analysis-public-benefit


Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 4

Y fframwaith budd cyhoeddus

Mae’r siart canlynol yn dangos ble mae budd cyhoeddus yng nghyd-destun rhedeg elusen wedi’i gynnwys 
yn y fframwaith cyffredinol a’r hyn y mae’n ei olygu i fod yn elusen, gweithredu fel elusen ac adrodd ar 
waith eich elusen.

Fframwaith budd cyhoeddus

Budd cyhoeddus: trosolwg

Budd cyhoeddus: y gofyniad 
budd cyhoeddus (PB1)

Budd cyhoeddus: rhedeg 
elusen (PB2)

Budd cyhoeddus: adrodd 
(PB3)

Mae bod yn ‘elusen’ yn 
golygu bod yn sefydliad 
sy’n (CC4):

• ddarostyngedig i reolaeth 
yr Uchel Lys

• wedi’i sefydlu at ddibenion 
elusennol yn unig

Diben elusennol yw un 
sydd:

• wedi’i gynnwys o fewn y 
disgrifi adau o ddibenion 
yn y Ddeddf Elusennau

• er budd y cyhoedd

Mae gweithredu fel ‘elusen’ yn 
cynnwys:

Cyfrifon ac adroddiadau 
elusennau. Mae hyn yn 
cynnwys:

Tudalen 67



Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 5

Rhan 2: Cyflawni dibenion er budd y cyhoedd

Dyletswydd ymddiriedolwyr

(Gofyniad cyfreithiol): mae’n rhaid i ymddiriedolwyr elusen gyflawni dibenion eu helusen er budd y cyhoedd.

Fel arfer bydd hyn yn fater syml.

Er mwyn cyflawni dibenion eu helusen er budd y cyhoedd, dylai ymddiriedolwyr elusen wybod beth yw 
dibenion eu helusen a deall sut y mae pob diben yn cynnig budd i’r cyhoedd.

Diben elusen a’i fudd cyhoeddus

(Gofyniad cyfreithiol): er mwyn i ddiben fod yn ‘ddiben elusennol’ rhaid iddo fod er ‘budd y cyhoedd’.

Diben eich elusen yw’r hyn y cafodd ei sefydlu i’w gyflawni. Fel arfer caiff ei ddatgan yng nghymal 
amcanion ei dogfen lywodraethol (y ddogfen gyfreithiol sy’n creu’r elusen ac sy’n dweud sut y dylai 
gael ei rhedeg).

Mae budd cyhoeddus diben yn amrywio o ddiben i ddiben, ac yng nghyd-destun amgylchiadau 
elusen unigol.

Mae deall budd cyhoeddus pob un o ddibenion eich elusen yn golygu deall sut mae pob diben yn bodloni’r 
ddwy agwedd ar fudd cyhoeddus.

•	 yr ‘agwedd budd’

•	 ‘yr ‘agwedd cyhoeddus’

Mae’r ‘agwedd budd’ ar fudd cyhoeddus yn ymwneud â’r diben ac a yw’n fuddiol.

(Gofyniad cyfreithiol): er mwyn bodloni’r ‘agwedd budd’ ar fudd cyhoeddus:

•	 rhaid i ddiben fod yn fuddiol

•	 ni all unrhyw golled neu niwed sy’n deillio o’r diben fod yn fwy na’r budd

Mae’r ‘agwedd cyhoeddus’ ar fudd cyhoeddus yn ymwneud â phwy sy’n cael budd o’r dibenion.

(Gofyniad cyfreithiol): er mwyn bodloni’r ‘agwedd cyhoeddus’ ar fudd cyhoeddus mae’n rhaid i’r diben:

•	 roi budd i’r cyhoedd yn gyffredinol, neu ran ddigonol o’r cyhoedd

•	 nid yw’n creu mwy na budd personol damweiniol

I gael gwybod rhagor am hyn gweler ein canllaw budd cyhoeddus:

•	 Budd cyhoeddus: y gofyniad budd cyhoeddus (PB1)

Rhedeg elusen

Nid yw pob penderfyniad y mae ymddiriedolwyr elusen yn ei wneud wrth redeg eu helusen yn cael effaith 
ar eu dyletswydd i gyflawni dibenion eu helusen er budd y cyhoedd.

Beth sy’n berthnasol yw penderfyniadau sy’n cael eu gwneud gan yr ymddiriedolwyr sy’n cael effaith ar:

•	 y ffordd y mae pobl yn cael budd o ddiben yr elusen

•	 pwy all gael budd gan yr elusen

Tudalen 68

https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-the-public-benefit-requirement-pb1


Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 6

Mae hynny’n golygu gwneud penderfyniadau:

•	 sy’n sicrhau bod diben eich elusen yn darparu budd (gweler rhan 3 y canllaw hwn)

•	 sy’n rheoli’r risg o niwed neu golled i fuddiolwyr yr elusen neu i’r cyhoedd yn gyffredinol o gyflawni 
diben eich elusen (gweler rhan 4 y canllaw hwn)

•	 pwy sy’n cael budd mewn ffordd sy’n cyd-fynd â diben eich elusen (gweler rhan 5 y canllaw hwn)

•	 sy’n sicrhau nad yw unrhyw fuddion personol yn ddim mwy na buddion damweiniol (gweler rhan 6 
o’r canllaw hwn)

Gwneud y penderfyniad ‘iawn’

Wrth wneud penderfyniadau ynghylch sut i gyflawni dibenion eu helusen er budd y cyhoedd, mae nifer o 
ymddiriedolwyr yn pryderu ynghylch beth yw’r penderfyniad ‘iawn’. Mewn sawl sefyllfa nid oes unrhyw 
benderfyniad ‘iawn’ i’w wneud.

(Gofyniad cyfreithiol): fodd bynnag, mae’n rhaid i ymddiriedolwyr wneud penderfyniadau sydd wedi’u 
cynnwys o fewn cwmpas y penderfyniadau y byddai’n briodol i ymddiriedolwyr eu gwneud yn yr 
amgylchiadau arbennig hynny.

Ar yr amod bod yr ymddiriedolwyr yn gwneud penderfyniad o fewn yr ystod hon, byddan nhw wedi 
gwneud y penderfyniad ‘iawn’ bob tro.

Nid mater i’r llysoedd nac i’r Comisiwn Elusennau yw dweud wrth ymddiriedolwyr pa benderfyniad i’w 
wneud os oes mwy nag un penderfyniad ar gael iddynt.

Mae hyn yn golygu, fel ymddiriedolwr elusen, yn gyffredinol mae gennych chi ddewis ynghylch sut i 
gyflawni diben eich elusen, ar yr amod eich bod yn ymarfer eich disgresiwn mewn ffordd sydd:

•	 yn cydymffurfio â diben eich elusen (felly nid ydych yn gweithredu y tu allan i’r diben hwnnw)

•	 er budd y cyhoedd

•	 yn rhoi sylw i’n canllawiau budd cyhoeddus os yw’n berthnasol

•	 yn unol â’r fframwaith cyffredinol ar gyfer gwneud penderfyniadau - i weld rhagor am hyn gweler 
Eich penderfyniad chi: ymddiriedolwyr elusen a gwneud penderfyniadau (Nid yw’n rhan o’n 
canllawiau budd cyhoeddus)

Tudalen 69

https://www.gov.uk/government/publications/its-your-decision-charity-trustees-and-decision-making


Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 7

Rhan 3: Darparu budd

Cyflawni dibenion er budd y cyhoedd

Mae’r ffordd y mae diben elusen yn fuddiol yn rhan o’r hyn sy’n ei gwneud yn elusennol.

Wrth redeg elusen, nid oes rhaid i’r ymddiriedolwyr elusen ddangos dro ar ôl tro bod y diben yn parhau 
i fodloni’r agwedd budd ar y gofyniad budd cyhoeddus.

Er enghraifft, pan fydd budd i’r cyhoedd diben i warchod adeilad arbennig o bwysigrwydd hanesyddol 
neu bensaernïol wedi cael ei ddangos, nid oes rhaid i’r ymddiriedolwyr barhau i ddangos y teilyngdod 
hanesyddol neu bensaernïol bob blwyddyn.

Fodd bynnag, wrth wneud penderfyniadau ynghylch sut i gyflawni diben eich elusen er budd y 
cyhoedd dylech:

•	 ddeall sut mae diben eich elusen yn fuddiol

•	 cyflawni’r diben er mwyn rhoi budd i’r cyhoedd yn y ffordd honno

Er enghraifft, wrth redeg elusen adeilad hanesyddol byddai’n rhaid i’r ymddiriedolwyr sicrhau bod y 
cyhoedd yn cael budd o warchod adeilad o bwysigrwydd pensaernïol neu hanesyddol ac adrodd ar hynny 
yn Adroddiad Blynyddol yr Ymddiriedolwyr.

Tudalen 70



Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 8

Rhan 4: Rheoli’r risg o niwed

Cyflawni dibenion er budd y cyhoedd

Mae cyflawni dibenion elusen er budd y cyhoedd yn cynnwys rheoli risgiau o niwed i fuddiolwyr yr elusen 
neu i’r cyhoedd yn gyffredinol a allai ddeillio o gyflawni’r diben.

Wrth wneud penderfyniadau ynghylch sut i gyflawni diben eich elusen er budd y cyhoedd dylech:

•	 adnabod risgiau o niwed

•	 lleihau’r risg o niwed a

•	 sicrhau bod unrhyw newid a allai godi yn fân ganlyniad i gyflawni’r diben

Tudalen 71



Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 9

Rhan 5: Penderfynu pwy sy’n cael budd

Cyflawni dibenion er budd y cyhoedd

Wrth wneud penderfyniadau ynghylch sut i gyflawni diben eich elusen er budd y cyhoedd dylech:

•	 wybod pwy allai gael budd o ddiben eich elusen

•	 rhoi ystyriaeth briodol i’r ystod lawn o ffyrdd y gallech chi gyflawni diben eich elusen

Wrth wneud penderfyniadau sy’n effeithio ar bwy all gael budd, gallech ddewis canolbwyntio ar rai 
buddiolwyr. Gallech chi wneud hynny ar yr amod bod:

•	 rhesymau priodol gennych dros wneud hynny

•	 nid ydych yn eithrio’r tlawd rhag cael budd

•	 bod y grŵp llai o bobl yr hoffech ganolbwyntio arno yn rhan ddigonol o’r cyhoedd at ddiben 
eich elusen

•	 eich bod yn gwneud penderfyniadau yn unol â’r fframwaith ar gyfer ymddiriedolwyr yn gwneud 
penderfyniadau (Nid yw’n ffurfio rhan o’n canllawiau budd cyhoeddus)

Mae gwneud penderfyniadau ynghylch pwy sy’n cael budd yn golygu mwy na dim ond adnabod pobl neu 
sefydliadau unigol fydd yn cael budd. Mae ffactorau eraill a allai gael yr effaith o gyfyngu ar bwy all gael 
budd. Mae ffactorau o’r fath yn cynnwys:

•	 buddion sydd ar gael drwy aelodaeth yn unig

•	 mynediad corfforol i gyfleusterau elusen, megis oriau agor

•	 codi tâl am wasanaethau elusen

Buddion ar gael drwy aelodaeth yn unig

(Gofyniad cyfreithiol): ni all elusen gael ei sefydlu i ddarparu budd i aelodau’r sefydliad yn unig oni bai:

•	 y gall rhan ddigonol o’r cyhoedd gael mynediad i’r buddion hynny drwy fod yn aelodau 

•	 mae’r strwythur aelodaeth yn ffordd addas o gyflawni dibenion yr elusen er budd y cyhoedd

I gael gwybod rhagor am hyn gweler Atodiad A: Buddion a geir drwy aelodaeth

Mynediad corfforol i gyfleusterau elusen

Os yw elusen yn darparu cyfleusterau i’r cyhoedd, gall ei hymddiriedolwyr gyfyngu ar faint o fynediad sydd 
gan y cyhoedd i’r cyfleusterau hynny, e.e. oriau agor cyfyngedig. Mae hyn ar yr amod bod:

•	 hyn yn helpu i gyflawni diben yr elusen mewn ffordd well

•	 faint o fynediad cyffredinol sy’n briodol yn ôl amgylchiadau’r elusen

I gael gwybod rhagor am hyn gweler Atodiad B: Mynediad corfforol i gyfleusterau elusen.

Tudalen 72

https://www.gov.uk/government/publications/its-your-decision-charity-trustees-and-decision-making
https://www.gov.uk/government/publications/its-your-decision-charity-trustees-and-decision-making


Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 10

Codi tâl am wasanaethau

Gall elusennau godi tâl am y gwasanaethau neu’r cyfleusterau y maent yn eu cynnig.

(Gofyniad cyfreithiol): fodd bynnag, os yw elusen yn codi mwy nag y gall y tlawd ei fforddio mae’n rhaid i’w 
hymddiriedolwyr redeg yr elusen mewn ffordd sydd heb eithrio’r rhai sy’n dlawd.

I gael gwybod rhagor am hyn gweler Atodiad C: Codi tâl am wasanaethau.

Tudalen 73



Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 11

Rhan 6: Rheoli buddion personol

Cyflawni dibenion er budd y cyhoedd

(Gofyniad cyfreithiol): gall elusen ddarparu budd personol os yw’n ‘ddamweiniol’ i gyflawni ei diben.

Beth yw ystyr ‘budd personol’

Mae ‘budd personol’ (weithiau’n cael ei alw’n ‘fudd preifat’) yn golygu budd y mae rhywun yn ei gael gan 
elusen. Gallai’r ‘rhywun’ hwnnw fod yn unigolyn neu’n sefydliad.

Beth yw ystyr ‘damweiniol’

Mae budd personol yn ‘ddamweiniol’ os (gan ystyried ei natur a’i faint) yw’n ganlyniad neu’n sgil-gynnyrch 
angenrheidiol i gyflawni’r diben.

Wrth wneud penderfyniadau ynghylch sut i gyflawni diben eich elusen er budd y cyhoedd dylech sicrhau 
nad yw buddion personol yn fwy na buddion damweiniol:

Enghreifftiau o fudd personol

I weld enghreifftiau o’r math o fudd personol a allai godi o ddiben elusen neu redeg elusen, gweler:

•	 Enghreifftiau o fudd personol (Nid yw’n rhan o’n canllaw budd cyhoeddus)

Tudalen 74

https://www.gov.uk/government/publications/examples-of-personal-benefit


Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 12

Rhan 7: Peidio â chyflawni diben er budd y cyhoedd
Yr ymddiriedolwyr elusen fydd yn penderfynu sut i gyflawni dibenion eu helusen er budd y cyhoedd.

Os nad yw ymddiriedolwyr yn cyflawni dibenion eu helusen er budd y cyhoedd, disgwyliwn i 
ymddiriedolwyr roi sylw i hyn a’i ddatrys.

Os ydym o’r farn nad yw ymddiriedolwyr yn cydymffurfio â’u dyletswydd i gyflawni dibenion eu helusen 
er budd y cyhoedd, byddwn yn ystyried hyn yn unol â’n Fframwaith Risg (Nid yw’n rhan o’n canllawiau 
budd cyhoeddus). Byddwn yn penderfynu faint o amser y gallwn ei roi i’r ymddiriedolwyr wneud unrhyw 
newidiadau angenrheidiol ac a oes angen i ni gymryd unrhyw gamau rheoleiddio i unioni pethau.

Mewn achosion prin, lle nad oes modd mwyach, neu nid oedd modd erioed cyflawni diben er budd y 
cyhoedd, byddai hynny’n awgrymu nad oedd y diben ei hun er budd y cyhoedd.

Os oes modd, byddwn yn helpu ymddiriedolwyr elusen i ailddiffinio diben eu helusen. Mewn achosion 
eithriadol, lle nad oes modd i’r ymddiriedolwyr unioni’r anawsterau gyda diben y sefydliad, byddai hynny’n 
golygu nad yw’r diben yn elusennol ac felly nid yw’r sefydliad yn elusen.

I gael gwybod rhagor am hyn gweler:

•	 Budd cyhoeddus: y gofyniad budd cyhoeddus (PB1)

Herio penderfyniad y Comisiwn

Os ydym yn penderfynu gweithredu pan fydd ymddiriedolwyr wedi gweithredu’n groes i’w dyletswyddau i 
gyflawni dibenion yr elusen er budd y cyhoedd, ac mae’r ymddiriedolwyr o’r farn bod ein penderfyniad yn 
anghywir, efallai y byddant yn gallu ei herio.

I gael gwybod rhagor am hyn gweler:

•	 Cwyno am benderfyniad rydym wedi’i wneud (Nid yw’n ffurfio rhan o’n canllawiau 
budd cyhoeddus)

Tudalen 75

https://www.gov.uk/government/publications/risk-framework-charity-commission
https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-the-public-benefit-requirement-pb1
https://www.gov.uk/government/organisations/charity-commission/about/complaints-procedure


Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 13

Rhan 8: Gwybodaeth bellach
Mae’r rhan hon yn rhoi dolenni i ganllawiau eraill a allai fod o ddiddordeb i chi mewn perthynas â’r 
canllaw hwn.

Mae’r canlynol wedi’i gynnwys yn ein cyfres o ganllawiau budd cyhoeddus:

•	 (Gofyniad cyfreithiol): Budd cyhoeddus: adrodd (PB3)

Mae’r canllaw hwn yn esbonio dyletswydd ymddiriedolwyr i adrodd yn eu Hadroddiad Blynyddol yr 
Ymddiriedolwyr ar sut y maent wedi cyflawni dibenion eu helusen er budd y cyhoedd.

•	 (Gofyniad cyfreithiol): Budd cyhoeddus: y gofyniad budd cyhoeddus (PB1)

Mae’r canllaw hwn yn esbonio’r gofyniad cyfreithiol sy’n datgan bod rhaid i ddibenion elusen fod er 
‘budd y cyhoedd’. Gelwir hyn y ‘gofyniad budd cyhoeddus’.

Nid yw’r canlynol wedi’i gynnwys yn ein cyfres o ganllawiau budd cyhoeddus:

•	 Budd cyhoeddus: trosolwg

Mae’r canllaw hwn yn rhoi trosolwg o ganllawiau budd cyhoeddus y Comisiwn Elusennau. 
Mae’n esbonio:

•	 sut y bydd deall budd cyhoeddus yn helpu ymddiriedolwyr elusen

•	 dyletswydd ymddiriedolwyr i ‘roi sylw’ i’n canllawiau budd cyhoeddus

•	 rhai pwyntiau allweddol i’w gwybod am y gyfraith sy’n ymwneud â budd cyhoeddus

•	 Hyrwyddo dibenion elusennol yn unig

Mae’n esbonio dyletswydd ymddiriedolwyr elusen i hyrwyddo (neu gyflawni) dibenion elusennol eu 
helusen yn unig.

•	 Dadansoddiad o’r gyfraith mewn perthynas â budd cyhoeddus

Mae’r dadansoddiad hwn yn grynodeb o’n barn am y gyfraith sy’n ymwneud â budd cyhoeddus.

•	 Beth sy’n gwneud elusen (CC4)

Mae’r canllaw hwn yn esbonio beth sydd ei angen yn ôl cyfraith Cymru a Lloegr er mwyn bod 
yn elusen.

•	 Dechrau elusen

Canllawiau cyffredinol ar sefydlu a chofrestru elusen newydd.

Tudalen 76

https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-reporting-pb3
https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-the-public-benefit-requirement-pb1
https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-an-overview
https://www.gov.uk/government/publications/furthering-charitable-purposes-only
https://www.gov.uk/government/publications/legal-analysis-public-benefit
https://www.gov.uk/government/publications/what-makes-a-charity-cc4/what-makes-a-charity-cc4.cy
https://www.gov.uk/running-charity/setting-up


Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 14

Atodiad A: Buddion a geir drwy aelodaeth

Pan fydd aelodaeth yn darparu budd cyhoeddus

(Gofyniad cyfreithiol): ni all elusen gael ei sefydlu i ddarparu budd i aelodau’r sefydliad yn unig oni bai:

•	 y gall rhan ddigonol o’r cyhoedd gael mynediad i’r buddion hynny drwy fod yn aelodau 

•	 bod y strwythur aelodaeth yn ffordd addas o gyflawni dibenion yr elusen er budd y cyhoedd

Dylai pawb a allai gael budd allu gwneud cais i ymuno a dylai fod meini prawf gwrthrychol ar gyfer 
penderfynu ar yr aelodaeth.

Mae aelodaeth wedi’i chyfyngu’n aml i bobl sy’n byw mewn ardal ddaearyddol arbennig. Mae rhesymau 
ymarferol yn aml sy’n golygu bod rhaid cyfyngu ar nifer yr aelodau, e.e. os oes mynediad cyfyngedig i 
gyfleusterau adloniadol am resymau iechyd a diogelwch.

Mewn achosion o’r fath mae’n dderbyniol i gael rhestr aros ar gyfer aelodaeth ar yr amod bod yr aelodaeth 
nesaf sydd ar gael yn cael ei chynnig ar sail ‘y cyntaf i’r felin’.

Nid oes modd darparu rhestr gyflawn o’r amgylchiadau pan ellir defnyddio aelodaeth i gyfyngu budd i ran 
o’r cyhoedd. Yn y pen draw, mae’n dibynnu ar anghenion unigol elusen.

Pan na fydd aelodaeth yn darparu budd i’r cyhoedd

(Gofyniad cyfreithiol): i gyflawni dibenion elusen er budd y cyhoedd, mae’n rhaid i ymddiriedolwyr 
elusennau sydd ag aelodaeth sicrhau nad yw unrhyw newidiadau i ddarpariaethau aelodaeth yn cael yr 
effaith o droi’r elusen yn glwb aelodau preifat.

I gael gwybod rhagor am hyn gweler:

•	 Budd cyhoeddus: y gofyniad budd cyhoeddus (PB1) (Rhan 5)

Tudalen 77

https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-the-public-benefit-requirement-pb1


Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 15

Atodiad B: Mynediad corfforol i gyfleusterau elusen
Pan fydd elusen yn darparu cyfleusterau i’r cyhoedd, gall ei hymddiriedolwyr gyfyngu ar fynediad corfforol 
i’r cyfleusterau hynny am resymau:

•	 diogelwch yr eiddo

•	 diffyg adnoddau

•	 cyflwr, a’r angen i warchod, tir, adeiladau neu arteffactau

•	 gweinyddu’r elusen yn well

(Gofyniad cyfreithiol): mae’n rhaid i ymddiriedolwyr elusen sicrhau eu bod yn cydymffurfio â’r gyfraith sy’n 
ymwneud â mynediad i gyfleusterau.

(Gofyniad cyfreithiol): er enghraifft, os yw’n briodol, rhaid i ymddiriedolwyr ystyried darpariaethau Deddf 
Cydraddoldeb ynghylch darparu mynediad corfforol i adeiladau i bobl anabl.

Cyfyngu ar oriau agor

Nid oes unrhyw ofyniad penodol ar gyfer oriau agor. Fodd bynnag, fel mater o arfer da, dylai 
ymddiriedolwyr sicrhau bod mynediad ar gael yn ddigon aml i ddarparu ar gyfer pob math o ymwelwyr gan 
ystyried natur y cyfleusterau a ddarperir gan yr elusen.

Gallai hyn gynnwys, er enghraifft, bod ar agor ar y penwythnos yn ogystal ag oriau busnes arferol, Llun 
- Gwener. Os na all elusen agor bob dydd, er enghraifft am resymau cost, bydd rhaid i’r ymddiriedolwyr 
benderfynu ar ba ddiwrnodau y bydd yn cau.

Yn amodol ar unrhyw amgylchiadau y tu allan i reolaeth yr ymddiriedolwyr sy’n cyfyngu ar sut y gall yr 
elusen weithredu, fel rheol dylent wneud trefniadau i’r elusen agor ar y diwrnodau pan fydd y bobl y mae’r 
cyfleuster yn cael ei ddarparu ar eu cyfer yn fwy tebygol o allu ymweld.

Tudalen 78



Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 16

Atodiad C: Codi tâl am wasanaethau

Elusennau yn codi tâl am wasanaethau

Gall elusennau godi tâl am y gwasanaethau neu’r cyfleusterau y maent yn eu cynnig. Fel arfer byddai 
hynny oherwydd:

•	 bod gwasanaethau neu gyfleusterau’r elusen yn gostus i’w darparu

•	 oni bai bod yr elusen yn codi tâl, ni fydd yn gallu gweithredu o gwbl

Mae enghreifftiau o elusennau sy’n codi tâl yn aml am eu gwasanaethau yn cynnwys:

•	 sefydliadau addysgol (megis ysgolion a phrifysgolion)

•	 ysbytai

•	 cartrefi gofal

•	 elusennau adloniadol (megis canolfannau chwaraeon neu hamdden, caeau chwarae neu  
neuaddau pentref)

•	 elusennau artistig, cadwraeth a gwarchod (megis theatrau, amgueddfeydd a phlastai)

•	 elusennau sy’n codi tâl am aelodaeth

•	 elusennau sy’n codi tâl am gyhoeddiadau

Taliadau na all y tlawd eu fforddio

(Gofyniad cyfreithiol): un agwedd ar ddyletswydd ymddiriedolwyr i gyflawni dibenion eu helusen er budd 
y cyhoedd yw na allant redeg yr elusen mewn ffordd sy’n eithrio’r tlawd rhag cael budd. Gallai hynny 
ddigwydd os yw’r taliadau y mae’r elusen yn eu codi am ei gwasanaethau neu ei chyfleusterau ar lefel na 
all y tlawd ei fforddio.

Nid oes unrhyw ddiffiniad cyffredinol o’r ‘tlawd’ yn y cyd-destun hwn, ac nid oes unrhyw ddiffiniad 
cyffredinol o’r taliadau na all y tlawd eu fforddio.

Mae’r gyfraith elusennau yn cydnabod y ‘tlawd’ fel term perthynol sy’n dibynnu ar yr amgylchiadau mewn 
achosion unigol. Fodd bynnag, nid yw’r ‘tlawd’ yn golygu dim ond y rhai mwyaf tlawd mewn cymdeithas a 
gall gynnwys pobl o incwm cymedrol.

(Gofyniad cyfreithiol): os yw elusen yn codi tâl am y gwasanaethau neu’r cyfleusterau y mae’n eu cynnig, 
rhaid i’r ymddiriedolwyr elusen ystyried a yw taliadau eu helusen yn fwy na’r hyn y gall y tlawd ei fforddio.

Gallai hyn ddibynnu, er enghraifft, ar:

•	 natur y gwasanaeth a pha mor aml neu pha mor rheolaidd y mae gwasanaeth o’r fath yn debygol o 
gael ei ddefnyddio neu ei angen, a’r

•	 ymrwymiad ariannol dilynol sy’n debygol o fod ei angen gan fuddiolwyr

Fodd bynnag, yn gyffredinol, fel arfer bydd yn golygu taliadau na fydd rhywun o allu cymedrol yn gallu eu 
fforddio’n hawdd.

Tudalen 79



Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 17

Mae enghreifftiau o’r taliadau y gall y tlawd eu fforddio fel arfer yn cynnwys:

•	 ffioedd aelodaeth o ychydig o bunnoedd sy’n cael eu talu gan drigolion lleol i hurio neuadd bentref

•	 ffioedd mynediad bach i fynychu digwyddiadau mewn canolfan gymunedol neu i ymweld â thŷ neu 
safle hanesyddol

•	 cost flynyddol cerdyn llyfrgell

•	 prisiau tocynnau isel i weld cynhyrchiad gan gymdeithas ddrama amatur

•	 ffioedd yr awr isel i ddefnyddio terfynell rhyngrwyd gyhoeddus elusennol

•	 ffioedd tanysgrifiad neu aelodaeth bach i ymuno â chylch chwarae, sgowtiaid, geidiau, clwb ieuenctid 
neu glwb ar ôl ysgol, clwb chwaraeon neu ganolfan hamdden

•	 unedau symudol (megis llongau meddygol, faniau bwyd a dillad) sy’n teithio ar hyd ardaloedd 
difreintiedig mewn gwledydd sy’n datblygu gan ddarparu gwasanaethau, offer, nwyddau neu 
gyfleusterau am gost isel i bobl leol.

(Gofyniad cyfreithiol): os yw’r taliadau y mae’r elusen yn eu codi ar lefel na all y tlawd ei fforddio ym marn 
yr ymddiriedolwyr, yna mae’n rhaid iddynt sicrhau bod y tlawd yn gallu cael budd.

Gwneud darpariaeth i’r tlawd gael budd

(Gofyniad cyfreithiol): mae’n rhaid i lefel y ddarpariaeth y mae’r ymddiriedolwyr yn ei gwneud i’r tlawd fod 
yn fwy na’r ddarpariaeth leiaf neu ddisylwedd.

(Gofyniad cyfreithiol): yr ymddiriedolwyr elusen fydd yn penderfynu, drwy ystyried holl amgylchiadau eu 
helusen, pa ddarpariaeth (yn ogystal â’r hyn a fyddai’n fwy na darpariaeth leiaf neu ddisylwedd) i’w wneud 
er mwyn i’r tlawd gael budd.

(Gofyniad cyfreithiol): mae’n rhaid i ymddiriedolwyr wneud penderfyniadau sydd o fewn cwmpas y 
penderfyniadau y byddai’n briodol i ymddiriedolwyr eu gwneud yn yr amgylchiadau arbennig hynny.

Gallai hyn gael ei ddangos, er enghraifft, drwy wneud penderfyniadau yn unol â’r fframwaith ar 
gyfer ymddiriedolwyr yn gwneud penderfyniadau. (Nid yw’r canllaw hwn yn rhan o’n canllawiau 
budd cyhoeddus.)

Nid oes unrhyw feincnodau gwrthrychol i’r ymddiriedolwyr eu dilyn o ran yr hyn sy’n fwy na darpariaeth 
leiaf neu ddisylwedd i’r tlawd. Mae’n fater i’r ymddiriedolwyr benderfynu, gan ystyried holl amgylchiadau 
eu helusen.

Gallai gynnwys lleihau’r costau i bobl nad ydynt yn gallu fforddio’r gost lawn, neu drwy ddarparu budd 
mewn ffyrdd eraill, megis drwy gefnogi darparu gwasanaethau tebyg gan sefydliad sy’n cael ei redeg 
gan y wladwriaeth.

Gall ymddiriedolwyr ystyried y ffynonellau cyllid eraill sydd ar gael y tu allan i’r elusen sy’n helpu’r tlawd i 
fanteision ar fuddion yr elusen. Gallai hyn gynnwys, er enghraifft:

•	 cronfeydd ysgoloriaeth sy’n cael eu darparu gan elusennau eraill

•	 cyllid awdurdod lleol i’w dalu tuag at gost gofal preswyl

•	 benthyciadau’r llywodraeth i fyfyrwyr sy’n mynychu’r brifysgol

Wrth benderfynu sut i wneud darpariaeth i’r tlawd gael budd, gall fod o gymorth i ymddiriedolwyr edrych ar 
rhai enghreifftiau. (Dim ond enghreifftiau yw’r rhain ac nid ydynt yn rhan o’n canllawiau 
budd cyhoeddus.)

Tudalen 80

https://www.gov.uk/government/publications/its-your-decision-charity-trustees-and-decision-making
https://www.gov.uk/government/publications/charging-for-services.cy


Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 18

Mae’r Uwch Dribiwnlys yn amlinellu rhai ffactorau a allai fod yn berthnasol i achos ysgol elusennol sy’n codi 
ffioedd a phenderfynu a yw’n gwneud darpariaeth briodol i’r tlawd gael budd. Gall fod yn ddefnyddiol i 
ymddiriedolwyr pob elusen sy’n codi ffïoedd. Mae’r ffactorau’n cynnwys:

•	 lefel y ffioedd a godir

•	 sefyllfa ariannol yr elusen a chynlluniau busnes (gan gynnwys lefel y cyflogau i staff 
proffesiynol a’r lefel cymhwysedd sy’n ofynnol)

•	 sut mae’r elusen yn gweithredu ar lawr gwlad

•	 a yw’r elusen yn darparu gwasanaeth ‘moethus’ a pha gyfleusterau y mae’n ei gynnig

•	 a oes unrhyw gronfeydd gwaddol gan yr elusen (cronfeydd y mae’n ofynnol yn gyfreithiol i’r 
ymddiriedolwyr fuddsoddi neu eu cadw a’u defnyddio at ddibenion yr elusen. Gall gwaddol  
fod yn wariadwy neu’n barhaol)

•	 lleoliad daearyddol yr elusen a ffactorau lleol perthnasol eraill (e.e. a yw’n ardal o 
amddifadedd cymdeithasol)

Gall fod o gymorth i ymddiriedolwyr ysgolion annibynnol elusennol sy’n codi ffioedd i ystyried sut mae’r 
Uwch Dribiwnlys wedi ateb rhai cwestiynau damcaniaethol a ofynnwyd iddynt gan y Twrnai Gwladol am 
wneud darpariaeth i’r tlawd. (Nid yw’r cwestiynau a’r atebion hyn yn rhan o’n canllaw budd cyhoeddus).  I 
ddeall y cwestiynau a’r atebion hyn mewn cyd-destun, efallai yr hoffai rhai ymddiriedolwyr weld dyfarniad 
llawn yr Uwch Dribiwnlys.

Tudalen 81

http://webarchive.nationalarchives.gov.uk/+/http://www.charitycommission.gov.uk/media/625339/hypothetical-questions-considered-by-the-upper-tribunal-regarding-charitable-fee-charging-independent-schools.pdf
http://www.tribunals.gov.uk/financeandtax/Documents/decisions/1_TheISC_v_TheCharityCommission_forEnglandWales.pdf
http://www.tribunals.gov.uk/financeandtax/Documents/decisions/1_TheISC_v_TheCharityCommission_forEnglandWales.pdf


Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) 19

Atodiad Ch: Termau technegol a ddefnyddir yn y  
canllaw hwn
Mae’r termau canlynol yn cael eu defnyddio yn y canllaw hwn, a dylid deall bod ganddynt yr ystyron 
penodol fel y nodir isod:

Deddf Elusennau: Deddf Elusennau 2011.

Ymddiriedolwyr elusen: y bobl sy’n gwasanaethu ar gorff llywodraethu elusen. Gallant gael eu 
galw’n ymddiriedolwyr, cyfarwyddwyr, aelodau bwrdd, llywodraethwyr neu’n aelodau pwyllgor. Mae 
ymddiriedolwyr elusen yn gyfrifol am reoli gweinyddiad yr elusen yn gyffredinol.

Dogfen lywodraethol: dogfen gyfreithiol sy’n pennu dibenion elusen ac, fel arfer, sut y caiff ei gweinyddu. 
Gall fod yn weithred ymddiriedolaeth, cyfansoddiad, erthyglau cymdeithasu, ewyllys, trawsgludiad, Siarter 
Frenhinol, cynllun y Comisiwn Elusennau neu’n ddogfen ffurfiol arall.

Amcanion: ‘Amcanion’ elusen yw datganiad o’i ddibenion. Fel arfer fe’u gwelir yng ‘nghymal amcanion’ 
dogfen lywodraethol yr elusen. Fodd bynnag, nid oes gan bob elusen ddogfen lywodraethol gyda 
chymal amcanion.

Fel arfer mae cymal amcanion elusen yn golygu’r un peth â’i dibenion, ond weithiau maen nhw ychydig yn 
wahanol, e.e.:

•	 pan nad yw’r cymal amcanion yn mynegi dibenion y sefydliad yn ddigonol neu’n gyflawn

•	 mae’r cymal yn cynnwys mwy na dim ond yr amcanion, megis pwerau

(Gofyniad cyfreithiol): y gofyniad budd cyhoeddus: y gofyniad cyfreithiol sy’n datgan, er mwyn bod yn 
elusen, rhaid i ddibenion sefydliad fod er budd y cyhoedd.

Diben(ion) a diben(ion) elusennol: defnyddiwn y term ‘diben(ion)’ i olygu diben(ion) sefydliad unigol. 
Diben eich elusen yw’r hyn y cafodd ei sefydlu i’w gyflawni.

(Gofyniad cyfreithiol): i fod yn ‘ddiben elusennol’ mae’n rhaid i ddiben gael ei gynnwys o fewn un o’r 
disgrifiadau o ddibenion yn y Ddeddf Elusennau a bod er budd y cyhoedd. Rhaid bod modd dangos hyn ym 
mhob achos.

Y llysoedd: defnyddiwn y term hwn i olygu, gyda’i gilydd, y Tribiwnlys, yr Uwch Dribiwnlys a’r llysoedd.

Y Tribiwnlys: y Tribiwnlys Haen Gyntaf (Elusen) yw lefel gyntaf apelio yn erbyn penderfyniadau’r Comisiwn 
Elusennau a amlinellwyd yn Atodlen 6 o’r Ddeddf Elusennau.

Yr Uwch Dribiwnlys: Yr Uwch Dribiwnlys (y Siambr Dreth a Siawnsri) yw ail lefel apelio yn erbyn 
penderfyniadau’r Comisiwn a amlinellwyd yn Atodlen 6 o’r Ddeddf Elusennau.

Tudalen 82



CANLLAWIAU

Budd cyhoeddus: adrodd (PB3)

MEDI 2013
Fformat newydd Ionawr 2017

Tudalen 83



Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) 1

Cynnwys

Rhan 1: Am y canllaw hwn	 2

Rhan 2: Y gofyniad i adrodd ar fudd cyhoeddus	 5

Rhan 3: Sut i adrodd ar fudd cyhoeddus	 6

Rhan 4: Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolwyr a anfonir at y Comisiwn Elusennau	 8

Rhan 5: Gwybodaeth bellach	 9

Rhan 6: Termau technegol	 10

Atodiad A: Rheoliadau (Cyfrifon ac Adroddiadau) Elusennau 2008	 11

Tudalen 84



Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) 2

Rhan 1: Am y canllaw hwn
(Gofyniad cyfreithiol): mae’r canllaw hwn yn esbonio’r ddyletswydd bod rhaid i ymddiriedolwyr elusen 
adrodd ar sut y maent wedi cyflawni dibenion eu helusen er budd y cyhoedd.

Mae’r canllaw hwn yn berthnasol i chi os ydych chi’n ymddiriedolwr elusen gofrestredig.  Bydd hefyd o 
ddiddordeb i chi os ydych chi’n ystyried gwneud cais i’r Comisiwn Elusennau i gofrestru elusen, er mwyn i 
chi ddeall y ddyletswydd i adrodd ar fudd cyhoeddus yn dilyn cofrestru.

Canllawiau budd cyhoeddus eraill

Mae’r canllaw hwn yn rhan o gyfres o dri chanllaw budd cyhoeddus y Comisiwn Elusennau.

Mae materion yn ymwneud â dibenion eich sefydliad ac a ydynt yn elusennol a chyflawni’r dibenion hynny 
yng nghyd-destun rhedeg elusen yn cael sylw mewn canllawiau budd cyhoeddus eraill:

•	Budd cyhoeddus: y gofyniad budd cyhoeddus (PB1) - Mae’r canllaw hwn yn esbonio’r gofyniad 
budd cyhoeddus. Mae’r gofyniad hwn yn effeithio ar statws sefydliad fel elusen.

•	Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2) - Mae’r canllaw hwn yn esbonio budd cyhoeddus yng 
nghyd-destun rhedeg elusen.

I gael gwybod rhagor am ein canllawiau budd cyhoeddus gweler:

•	Budd cyhoeddus: trosolwg

Rhoi sylw i’n canllawiau

(Gofyniad cyfreithiol): mae’r Ddeddf Elusennau yn datgan bod rhaid i ymddiriedolwyr elusen ‘roi sylw’ 
i’n canllawiau budd cyhoeddus ‘wrth ymarfer unrhyw bwerau neu ddyletswyddau y mae’r canllawiau’n 
berthnasol iddynt’.

(Gofyniad cyfreithiol): mae Rheoliadau (Cyfrifon ac Adroddiadau) Elusennau 2008 yn ei gwneud hi’n ofynnol 
i ymddiriedolwyr elusen gynnwys datganiad yn eu Hadroddiad Blynyddol yr Ymddiriedolwyr sy’n nodi a 
ydynt wedi cydymffurfio â’r ddyletswydd honno.

Mae ‘rhoi sylw’ i’n canllawiau budd cyhoeddus yn golygu y dylai ymddiriedolwyr elusen allu dangos eu bod:

•	 yn ymwybodol o’r canllawiau

•	wedi rhoi sylw i’r canllawiau pan fyddant yn gwneud penderfyniad y mae’r canllawiau yn 
berthnasol iddo

•	os ydynt wedi penderfynu gweithredu’n wahanol i’r canllawiau, bod rhesymau da ganddynt dros 
wneud hynny.

Cyfeiriadau at ganllawiau eraill

Mewn rhai mannau yn y canllaw hwn ceir dolenni i ganllawiau perthnasol eraill a allai fod yn ddefnyddiol i 
ddarllenwyr y canllaw hwn gyfeirio atynt.

Os nad yw’r canllaw arall yn ffurfio rhan o’n cyfres o ganllawiau budd cyhoeddus, ac felly nid yw’n ganllaw 
y mae’n rhaid i ymddiriedolwyr elusen ‘roi sylw’ iddo, nodir hynny.

Tudalen 85

https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-the-public-benefit-requirement-pb1
https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-running-a-charity-pb2
https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-an-overview


Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) 3

Y gyfraith mewn perthynas â budd cyhoeddus

Nid yw ein canllaw budd cyhoeddus yn gyfraith ar fudd cyhoeddus. Mae’r gyfraith ar fudd cyhoeddus 
i’w gweld mewn deddfwriaeth elusennau a phenderfyniadau’r llysoedd.

Mae ein canllawiau budd cyhoeddus yn ganllawiau cyffredinol lefel uchel wedi’u hysgrifennu i 
ymddiriedolwyr elusen i esbonio beth mae’r gyfraith yn ei ddweud am fudd cyhoeddus a sut rydym 
yn dehongli ac yn cymhwyso’r gyfraith honno.

Gwnawn benderfyniadau am fudd cyhoeddus mewn achosion unigol yn seiliedig ar y gyfraith fel y 
bo’n gymwys i ffeithiau’r achos arbennig, ac nid ar y canllawiau lefel uchel hyn oherwydd ni all ein 
canllawiau cyffredinol gwmpasu holl gymhlethdodau’r gyfraith sy’n ymwneud â budd cyhoeddus.

I gael rhagor o wybodaeth am ein barn ni ar yr hyn y mae’r gyfraith yn ei ddweud am fudd 
cyhoeddus gweler:

•	Dadansoddiad o’r gyfraith mewn perthynas â budd cyhoeddus

Gall y dadansoddiad hwn o’r gyfraith fod o ddiddordeb i ymddiriedolwyr elusen a hoffai wybod mwy am 
sail gyfreithiol ein canllawiau. Fodd bynnag, nid yw’n ffurfio rhan o’n cyfres o ganllawiau budd cyhoeddus, 
ac felly nid yw’n ganllaw y mae’n rhaid i ymddiriedolwyr elusen roi sylw iddo fel y cyfryw.

Defnyddio ‘rhaid’ a ‘dylai’

Mae'r gair 'rhaid' yn cael ei ddefnyddio pan fydd gofyniad cyfreithiol neu reoleiddiol penodol y mae'n rhaid 
i chi gydymffurfio ag ef.  Mae 'dylai' yn cael ei ddefnyddio ar gyfer y canllawiau arfer da lleiaf y dylech eu 
dilyn oni bai bod rheswm da dros beidio â gwneud hynny.

Cynigiwn gyngor llai ffurfiol hefyd ac argymhellion a allai fod yn ddefnyddiol i ymddiriedolwyr wrth iddynt 
reoli eu helusen.

Y fframwaith budd cyhoeddus

Mae’r siart canlynol yn dangos i chi ble mae adrodd ar fudd cyhoeddus wedi’i gynnwys yn y fframwaith 
cyffredinol a’r hyn y mae’n ei olygu i’ch sefydliad fod yn elusen, gweithredu fel elusen ac adrodd ar waith 
eich elusen.

Tudalen 86

https://www.gov.uk/government/publications/legal-analysis-public-benefit


Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) 4

Fframwaith budd cyhoeddus

Budd cyhoeddus: trosolwg

Budd cyhoeddus: y gofyniad 
budd cyhoeddus (PB1)

Budd cyhoeddus: rhedeg 
elusen (PB2)

Budd cyhoeddus: adrodd 
(PB3)

Mae bod yn ‘elusen’ yn 
golygu bod yn sefydliad 
sy’n (CC4):

• ddarostyngedig i reolaeth 
yr Uchel Lys

• wedi’i sefydlu at ddibenion 
elusennol yn unig

Diben elusennol yw un 
sydd:

• wedi’i gynnwys o fewn y 
disgrifi adau o ddibenion 
yn y Ddeddf Elusennau

• er budd y cyhoedd

Mae gweithredu fel ‘elusen’ yn 
cynnwys:

Cyfrifon ac adroddiadau 
elusennau. Mae hyn yn 
cynnwys:

Tudalen 87



Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) 5

Rhan 2: Y gofyniad i adrodd ar fudd cyhoeddus
(Gofyniad cyfreithiol): mae’n rhaid i ymddiriedolwyr elusennau cofrestredig adrodd bob blwyddyn yn  
eu Hadroddiad Blynyddol yr Ymddiriedolwyr ar sut y maent wedi cyflawni dibenion eu helusen er budd 
y cyhoedd.

Amlinellir y gofyniad hwn yn Rheoliadau (Cyfrifon ac Adroddiadau) Elusennau 2008 (gweler Atodiad A).

Y gofyniad adrodd ar fudd cyhoeddus i elusennau llai 

‘Elusennau llai’ yw elusennau cofrestredig sy’n is na’r trothwy archwilio lle nad yw’r incwm gros yn fwy 
na £500,000.

(Gofyniad cyfreithiol): mae’n rhaid i elusennau cofrestredig llai adrodd ar fudd cyhoeddus drwy:

•	gynnwys crynodeb byr yn amlinellu’r prif weithgareddau a wnaed gan yr elusen i gyflawni ei 
dibenion elusennol er budd y cyhoedd

•	 cynnwys datganiad yn nodi a ydynt wedi cydymffurfio â’u dyletswydd i roi sylw dyledus i’n 
canllawiau budd cyhoeddus wrth ymarfer unrhyw bwerau neu ddyletswyddau y mae’r canllawiau’n 
berthnasol iddynt.

Y gofyniad adrodd ar fudd cyhoeddus i elusennau mwy

‘Elusennau mwy’ yw elusennau cofrestredig sy’n uwch na’r trothwy archwilio lle mae’r incwm gros yn fwy 
na £500,000.

(Gofyniad cyfreithiol): mae’n rhaid i elusennau cofrestredig mwy adrodd ar fudd cyhoeddus drwy:

•	ddarparu adolygiad yn Adroddiad Blynyddol yr Ymddiriedolwyr o’r gweithgareddau arwyddocaol a 
wnaed gan yr elusen i gyflawni ei dibenion elusennol er budd y cyhoedd

•	darparu manylion am ddibenion ac amcanion

•	darparu manylion am y strategaethau a fabwysiadwyd a’r gweithgareddau a wnaed i gyflawni’r 
dibenion a’r amcanion hynny

•	darparu manylion am gyflawniadau trwy gyfeirio at y dibenion a’r amcanion a osodwyd

•	 cynnwys datganiad ynghylch a ydynt wedi cydymffurfio â’u dyletswydd i roi sylw dyledus i’n 
canllawiau budd cyhoeddus wrth ymarfer unrhyw bwerau neu ddyletswyddau y mae’r canllawiau’n 
berthnasol iddynt.

Tudalen 88



Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) 6

Rhan 3: Sut i adrodd ar fudd cyhoeddus

Rheolau am sut i adrodd ar fudd cyhoeddus

Heblaw am y gofynion adrodd gwahanol ar gyfer elusennau cofrestredig llai a mwy a nodir yn rhan 2 y 
canllaw hwn, nid oes unrhyw reolau ynghylch sut y dylai ymddiriedolwyr adrodd ar fudd cyhoeddus.

Yr ymddiriedolwyr fydd yn penderfynu ar lefel y manylion i’w defnyddio wrth ddisgrifio sut y maen nhw 
wedi cyflawni dibenion elusennol yr elusen er budd y cyhoedd yn y flwyddyn adrodd.

Sut i ddelio â budd cyhoeddus yn Adroddiad Blynyddol yr Ymddiriedolwyr

Nid oes angen i adroddiad ar fudd cyhoeddus gael ei gynnwys fel adran ar wahân yn Adroddiad Blynyddol 
yr Ymddiriedolwyr. Gall gael sylw, yn naturiol, drwy gorff yr adroddiad.

I nifer o elusennau cofrestredig (yn enwedig elusennau llai) bydd yn ddigon i fodloni’r gofyniad i adrodd ar 
fudd cyhoeddus os yw Adroddiad Blynyddol yr Ymddiriedolwyr yn:

•	esbonio beth mae’r elusen yno i’w gyflawni (ei dibenion)

•	esbonio beth mae’r elusen wedi’i wneud yn ystod y flwyddyn i gyflawni’r dibenion hynny 
(er budd y cyhoedd)

•	 cynnwys datganiad ynghylch a yw’r ymddiriedolwyr, wrth wneud penderfyniadau am hynny, wedi 
rhoi sylw dyledus i’n canllawiau budd cyhoeddus wrth ymarfer unrhyw bwerau neu ddyletswyddau y 
mae’r canllawiau’n berthnasol iddynt.

Sut gall adrodd am fudd cyhoeddus helpu elusennau

Mae dyletswydd ar ymddiriedolwyr elusen i gyflawni dibenion eu helusen er budd y cyhoedd. (Gweler 
Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2).) Mae adrodd ar fudd cyhoeddus yn gyfle i’r ymddiriedolwyr 
esbonio sut maen nhw wedi gwneud hynny bob blwyddyn. Gall adrodd ar fudd cyhoeddus, os yw’n cael ei 
wneud yn dda, fod yn offeryn effeithiol i’r ymddiriedolwyr.

Mae ymddiriedolwyr elusen, sy’n dweud bod adrodd ar fudd cyhoeddus wedi helpu eu helusen, yn dweud 
wrthym ei fod yn helpu i:

•	ganolbwyntio ar yr hyn y mae eu helusen yno i’w gyflawni (ei dibenion) wrth gynllunio gweithgareddau

•	dangos beth mae eu helusen yn ei wneud a gwerth ei gwaith, yn arbennig wrth wneud cais am 
gyllid grant neu godi arian

•	 cysylltu ag adrodd am effaith a dangos tryloywder ac atebolrwydd yr elusen

•	gwella ansawdd cyffredinol adrodd ar waith yr elusen

Enghreifftiau o adrodd ar fudd cyhoeddus

(Gofyniad cyfreithiol): mae’n rhaid i’r elusennau hynny nad ydynt yn gymwys, neu nad ydynt yn dewis, 
paratoi eu cyfrifon ar sail derbyniadau a thaliadau baratoi eu cyfrifon i gydymffurfio â’r Datganiad o Arferion 
Cymeradwyo (SORP) Cyfrifon ac Adroddiadau gan Elusennau.

Tudalen 89

https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-running-a-charity-pb2


Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) 7

I helpu ymddiriedolwyr elusen i baratoi eu hadroddiadau a’u cyfrifon yn unol ag argymhellion SORP 
2005 rydym wedi cynhyrchu Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolwyr a Chyfrifon Enghreifftiol. Er 
nad ydynt yn ffurfio rhan o’n canllawiau budd cyhoeddus, gallant fod yn ddefnyddiol i ymddiriedolwyr o 
ran cynllun a fformat eu Hadroddiad Blynyddol yr Ymddiriedolwyr mewn ffordd sy’n cynnwys adrodd ar 
fudd cyhoeddus.

Mae’r enghreifftiau yn mynd i’r afael â’r gofynion adrodd ar fudd cyhoeddus gwahanol ar gyfer elusennau 
cofrestredig llai a mwy.

Tudalen 90

https://www.gov.uk/government/publications/example-trustees-annual-reports-and-accounts-for-charities


Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) 8

Rhan 4: Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolwyr a anfonir 
at y Comisiwn Elusennau

Dangos Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolwyr ar ein gwefan

Dangoswn Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolwyr a anfonir atom ar ein gwefan.

Cymeradwyo Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolwyr am fudd cyhoeddus

Nid ydym, fel mater o bolisi, yn cymeradwyo adrodd ar fudd cyhoeddus gan elusennau unigol.

Fodd bynnag, byddwn yn parhau i geisio a darparu enghreifftiau da o adrodd ar fudd cyhoeddus fel 
modelau i helpu elusennau tebyg eraill.

Gwirio Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolwyr

Rydym yn gwirio hapsampl o Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolwyr ar sail ansawdd adrodd, gan 
gynnwys ar fudd cyhoeddus.

Mae Adroddiad Blynyddol yr Ymddiriedolwyr yn bwysig i elusen sy’n adrodd ar ei gwaith mewn modd 
tryloyw i roddwyr a’r cyhoedd. Gallwn ystyried methiant cyffredinol i adrodd yn arwydd posibl o broblemau 
eraill y byddwn efallai am eu harchwilio ymhellach â’r ymddiriedolwyr.

Hefyd, os caiff ei ddwyn at ein sylw, byddem yn ystyried methu’n barhaus i adrodd ar fudd cyhoeddus gan 
ymddiriedolwyr elusen yn fater rheoleiddio posibl.

Tudalen 91



Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) 9

Rhan 5: Gwybodaeth bellach
Mae’r rhan hon yn rhoi dolenni i ganllawiau eraill a allai fod o ddiddordeb i chi mewn perthynas â’r 
canllaw hwn.

Mae’r canlynol wedi’i gynnwys yn ein cyfres o ganllawiau budd cyhoeddus:

•	 (Gofyniad cyfreithiol): Budd cyhoeddus: rhedeg elusen (PB2)

Mae’r canllaw hwn yn esbonio budd cyhoeddus yng nghyd-destun rhedeg elusen.

•	 (Gofyniad cyfreithiol): Budd cyhoeddus: y gofyniad budd cyhoeddus (PB1)

Mae’r canllaw hwn yn esbonio’r gofyniad cyfreithiol sy’n datgan bod rhaid i ddibenion elusen fod er 
‘budd y cyhoedd’. Gelwir hyn y ‘gofyniad budd cyhoeddus’.

Nid yw’r canlynol wedi’i gynnwys yn ein cyfres o ganllawiau budd cyhoeddus:

•	Budd cyhoeddus: trosolwg

Mae’r canllaw hwn yn rhoi trosolwg o ganllawiau budd cyhoeddus y Comisiwn Elusennau. 
Mae’n esbonio:

•	 sut y bydd deall budd cyhoeddus yn helpu ymddiriedolwyr elusen

•	dyletswydd ymddiriedolwyr i ‘roi sylw’ i’n canllawiau budd cyhoeddus

•	 rhai pwyntiau allweddol i’w gwybod am y gyfraith sy’n ymwneud â budd cyhoeddus

•	 (Gofyniad cyfreithiol): Paratoi Adroddiad Blynyddol yr Ymddiriedolwyr

Canllawiau ar y gofyniad yn y Ddeddf Elusennau sy’n datgan bod rhaid i bob elusen gofrestredig 
baratoi Adroddiad Blynyddol yr Ymddiriedolwyr.

•	Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolwyr a Chyfrifon Enghreifftiol

Canllaw I helpu elusennau i baratoi eu hadroddiadau a’u cyfrifon yn unol ag argymhellion 
SORP 2005.

•	 Egwyddorion Adrodd ar Effaith Dda

Mae’r ddogfen hon yn amlinellu rhai o egwyddorion adrodd am effaith dda.

Tudalen 92

https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-running-a-charity-pb2
https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-the-public-benefit-requirement-pb1
https://www.gov.uk/government/publications/public-benefit-an-overview
https://www.gov.uk/prepare-a-charity-trustees-annual-report
https://www.gov.uk/government/publications/example-trustees-annual-reports-and-accounts-for-charities
https://www.acevo.org.uk/join-acevo?id=1731


Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) 10

Rhan 6: Termau technegol
Mae’r termau canlynol yn cael eu defnyddio yn y canllaw hwn, a dylid deall bod ganddynt yr ystyron 
penodol fel y nodir isod:

Deddf Elusennau: Deddf Elusennau 2011.

Ymddiriedolwyr elusen: y bobl sy’n gwasanaethu ar gorff llywodraethu elusen. Gallant gael eu 
galw’n ymddiriedolwyr, cyfarwyddwyr, aelodau bwrdd, llywodraethwyr neu’n aelodau pwyllgor. Mae 
ymddiriedolwyr elusen yn gyfrifol am reoli gweinyddiad yr elusen yn gyffredinol.

Dogfen lywodraethol: dogfen gyfreithiol sy’n pennu dibenion elusen ac, fel arfer, sut y caiff ei gweinyddu. 
Gall fod yn weithred ymddiriedolaeth, cyfansoddiad, erthyglau cymdeithasu, ewyllys, trawsgludiad, Siarter 
Frenhinol, cynllun y Comisiwn Elusennau neu’n ddogfen ffurfiol arall.

Amcanion: ‘Amcanion’ elusen yw datganiad o’i ddibenion. Fel arfer fe’u gwelir yng ‘nghymal amcanion’ 
dogfen lywodraethol yr elusen. Fodd bynnag, nid oes gan bob elusen ddogfen lywodraethol gyda 
chymal amcanion.

Fel arfer mae cymal amcanion elusen yn golygu’r un peth â’i dibenion, ond weithiau maen nhw ychydig yn 
wahanol, e.e.:

•	pan nad yw’r cymal amcanion yn mynegi dibenion y sefydliad yn ddigonol neu’n gyflawn

•	mae’r cymal yn cynnwys mwy na dim ond yr amcanion, megis pwerau

(Gofyniad cyfreithiol): y gofyniad budd cyhoeddus: y gofyniad cyfreithiol sy’n datgan, er mwyn bod yn 
elusen, rhaid i ddibenion sefydliad fod er budd y cyhoedd.

Diben(ion) a diben(ion) elusennol: defnyddiwn y term ‘diben(ion)’ i olygu diben(ion) sefydliad unigol. 
Diben eich elusen yw’r hyn y cafodd ei sefydlu i’w gyflawni.

(Gofyniad cyfreithiol): i fod yn ‘ddiben elusennol’ mae’n rhaid i ddiben gael ei gynnwys o fewn un o’r 
disgrifiadau o ddibenion yn y Ddeddf Elusennau a bod er budd y cyhoedd. Rhaid bod modd dangos hyn ym 
mhob achos.

Y llysoedd: defnyddiwn y term hwn i olygu, gyda’i gilydd, y Tribiwnlys, yr Uwch Dribiwnlys a’r llysoedd.

Y Tribiwnlys: y Tribiwnlys Haen Gyntaf (Elusen) yw lefel gyntaf apelio yn erbyn penderfyniadau’r Comisiwn 
Elusennau a amlinellwyd yn Atodlen 6 o’r Ddeddf Elusennau.

Yr Uwch Dribiwnlys: Yr Uwch Dribiwnlys (y Siambr Dreth a Siawnsri) yw ail lefel apelio yn erbyn 
penderfyniadau’r Comisiwn a amlinellwyd yn Atodlen 6 o’r Ddeddf Elusennau.

Tudalen 93



Budd cyhoeddus: adrodd (PB3) 11

Atodiad A: Rheoliadau (Cyfrifon ac Adroddiadau) Elusennau 2008
Mae’r rhan hon yn darparu darn o Reoliadau (Cyfrifon ac Adroddiadau) Elusennau 2008 mewn perthynas ag 
adrodd ar fudd cyhoeddus

40.-	(1) Mae’r rheoliad hwn yn gymwys i adroddiad blynyddol sy’n cael ei baratoi yn unol ag adran 45(1) o 
Ddeddf 1993 gan ymddiriedolwyr elusen nad yw’n rhiant elusen.

	 (2) Mae’n rhaid i’r adroddiad ar weithgareddau elusen yn ystod y flwyddyn y mae’n rhaid ei gynnwys 
yn yr adroddiad blynyddol sy’n cael ei baratoi o dan adran 45 o Ddeddf 1993-

	 (a) datgan at ba flwyddyn ariannol y mae’n cyfeirio ati;

	 (b) rhaid-

	 (i) yn achos elusen nad yw’n elusen y gellir ei harchwilio, fod yn grynodeb byr sy’n amlinellu-

	 (aa) y prif weithgareddau a wnaed gan yr elusen i hyrwyddo ei dibenion elusennol 
er budd y cyhoedd a

	 (bb) prif gyflawniadau’r elusen yn ystod y flwyddyn.

	 (ii) yn achos elusen sy’n elusen y gellir ei harchwilio, yn adolygiad o’r gweithgareddau 
arwyddocaol a wnaed gan yr elusen yn ystod y flwyddyn ariannol berthnasol i 
hyrwyddo ei dibenion elusennol er budd y cyhoedd neu i gynhyrchu adnoddau i’w 
defnyddio i hyrwyddo ei dibenion gan gynnwys -

	 (aa) manylion am y nodau a’r amcanion y mae’r ymddiriedolwyr elusen wedi’u gosod 
ar gyfer yr elusen yn y flwyddyn honno, manylion am y strategaethau sydd wedi’u 
mabwysiadu a’r gweithgareddau arwyddocaol eraill a waned er mwyn cyflawni’r nodau 
a’r amcanion hynny;

	 (bb) manylion am gyflawniadau’r elusen yn ystod y flwyddyn, wedi’u mesur 
drwy gyfeirio at y nodau a’r amcanion a gafodd eu gosod;

	 (cc) manylion am unrhyw gyfraniad arwyddocaol gan wirfoddolwyr i’r gweithgareddau 
hynny;

	 (dd) manylion am brif ffynonellau incwm yr elusen; a

	 (ee) datganiad ynghylch a yw’r ymddiriedolwyr elusen wedi ystyried y prif risgiau 
y mae’r elusen yn eu hwynebu a bodloni eu hunain bod systemau neu weithdrefnau 
wedi’u sefydlu i reoli’r risgiau hynny;

	 (c) rhaid-

	 (i) os-

	 (aa) oedd unrhyw gronfa’r elusen mewn diffyg ar ddechrau’r flwyddyn ariannol 
berthnasol; a

	 (bb) mae’r elusen yn un lle mae datganiad o gyfrifon wedi cael ei baratoi ar ei 
chyfer o dan adran 42(1) o Ddeddf 1993 ar gyfer y flwyddyn ariannol honno,

	 cynnwys manylion am y camau a gymerwyd gan yr ymddiriedolwyr elusen i ddileu’r diffyg;

	 (ii) cynnwys datganiad gan yr ymddiriedolwyr elusen yn nodi a ydynt wedi 
cydymffurfio â’r ddyletswydd yn adran 4 o Ddeddf 2006 i roi sylw dyledus i’r canllawiau 
a gyhoeddwyd gan y Comisiwn; a

	 (iii) cael ei ddyddio a’i arwyddo gan un neu ragor o ymddiriedolwyr yr elusen, a bydd 
awdurdod gan bob un ohonynt i wneud hynny.

Tudalen 94


	Agenda
	3 I gadarnhau Cofnodion Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau a gynhaliwyd ar 16 Rhagfyr 2021 aac ystyried unrhyw fater sy'n codi o'r cofnodion
	4 I dderbyn adroddiad ar Gylch Gorchwyl y Pwyllgor Ymddiriedolwyr Elusennau
	5 I dderbyn adroddiad Blynyddol Neuadd Goffa Cei Newydd  2020-2022
	6 I dderbyn adroddiad ar Lyfrgell Cei Newydd a'r Ystafell Ddarllen
	7 I dderbyn adroddiad ar gyn Ysgol Sirol Tregaron - is-grŵp
	Atodiad 2 - Tregaron - Cynllun 2019

	8 I dderbyn Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolaeth 2021-2022
	App 1 - (Draft) Annual report - NQMH 2021.2022
	App 2 - (Draft) Annual report - NQ Library 2021.2022
	Atodiad 3 - (Drafft) Adroddiad Blynyddol - COE 2021.2022
	Atodiad 4 - (Drafft) Adroddiad Blynyddol - Int Tech Edu Fund 2021.2022
	Atodiad 5 - (Drafft) Adroddiad Blynyddol 2021.2022
	Atodiad 6 - PB2 a PB3
	PB2_Running_a_charity_W
	Rhan 1: Am y canllaw hwn
	Rhan 2: Cyflawni dibenion er budd y cyhoedd
	Rhan 3: Darparu budd
	Rhan 4: Rheoli’r risg o niwed
	Rhan 5: Penderfynu pwy sy’n cael budd
	Rhan 6: Rheoli buddion personol
	Rhan 7: Peidio â chyflawni diben er budd y cyhoedd
	Rhan 8: Gwybodaeth bellach
	Atodiad A: Buddion a geir drwy aelodaeth
	Atodiad B: Mynediad corfforol i gyfleusterau elusen
	Atodiad C: Codi tâl am wasanaethau
	Atodiad Ch: Termau technegol a ddefnyddir yn y 
canllaw hwn

	PB3_Reporting_W
	Rhan 1: Am y canllaw hwn
	Rhan 2: Y gofyniad i adrodd ar fudd cyhoeddus
	Rhan 3: Sut i adrodd ar fudd cyhoeddus
	Rhan 4: Adroddiadau Blynyddol yr Ymddiriedolwyr a anfonir at y Comisiwn Elusennau
	Rhan 5: Gwybodaeth bellach
	Rhan 6: Termau technegol
	Atodiad A: Rheoliadau (Cyfrifon ac Adroddiadau) Elusennau 2008




